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Stasul dăscăiimii Săiăjene. 
Ca un simbol al libertăţii naţionale s'a ridicat în 

capitala judeţului Sălaj măreaţa catedrală română, care 
prin frumuseţea arhitectonică în stil bizantin combinat cu 
stilul românesc într'o armonie artistică ireproşabilă, con-
stitue o adevărată capo-de-operă, înşirîndu-se între cele 
mai frumoase biserici din ţară. Acest templu al biruinţei 
şi monument de artă naţională, dintr'o poziţie admira
bilă, domină întreg jurul, vestind pentru vecie dreptul de 
stăpânire asupra plaiurilor săiăjene, moştenite din stră
buni şi răscumpărate cu enorme jertfe de lacrimi şi de 
sânge. 

Intr'un moment de fericită inspiraţie, animat de cele 
mai bune sentimente creştineşti şi naţionale, am luai ini
ţiativa şi hotărîrea solemnă că, dăscălimea română din 
Sălaj, trebuie să-şi dea contribuţia demnă la înzestrarea 
acestei biserici, ca un omagiu al recunoştinţei şi pentru 
a demonstra în faţa prezentului şi mai ales a posteri
tăţii, credinţa indisolubilă în biserica naţională, instituţia 
de temelie în conservarea — dealungul veacurilor — a fiin
ţei noastre etnice şi ocrotitoare a şcoalei naţionale în 
toate timpurile de împilare. 

Invâţătorimea Sâlăjanâ, martore şi o modestă forţă 
a timpurilor de mari şi glorioase prefaceri întru desă
vârşirea idealului nostru naţional, cu nimic nu-şi va pu-
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tea manifesta sentimentele sale de iubire şi alipire faţă 
de biserică, decât prin cumpărarea unui clopot mare de 
cea 1400 kgr. care prin glasul său formidabil va vesti 
tuturor timpurilor biruinţa unităţii noastre naţionale. Şi'n 
el, în glasul de bronz, se va eterniza glasul nostru de 
astăzi către promotorii luminei, credinţei în desvoltarea 
tuturor sentimentelor nobile, culminând in caracterul mo
ral nedestructibil. 

Acest glas va încălzi, ca un memento, conştiinţa 
naţională în sufletul acelora, cari sunt şi vor fi chemaţi 
să străjuiască aci la frontiera ţării scumpul patrimoniu 
naţional. Tot acest glas va petrece la vieaţa veşinică 
pe toţi învăţătorii cari vor contribui şi colecta pentru 
acest scop, indiferent de timpul şi locul unde îi va ajunge 
sfârşitul, fiind trecuţi în Cartea de aur a parohiei în 
ordinea sumelor donate sau colectate. 

In aceste sentimente mă adresez către toţi învăţătorii 
din Sălaj, solicitându-le obolul material fie direct, sau 
prin colecte, conform indicaţiunilor ce le va primi fiecare 
individual. 

Am dori mult să se realizeze cât mai repede acea
sta idee şi să fie un gest în plus de solidaritatea şi 
sufletul mare şi înţelegător al dăscălimii noastre din 
acest judeţ. 

D. MĂRGINEANU. 
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SCOALĂ CA INSTRUMENT DE EDUCAŢIE 

ŞI INSTRUCŢIE NAŢIONALĂ 
Scr i soarea d-Iui prof. dr. C. Angelescu, ministrul 

instrucţiunii, c ă t r e învăţători. 

I). dr. C. Anrjelescu, ministrul instrucţiunii reluând con
ducerea acestui departament a trimis următoarele instrucţiuni 
tuturor învăţătorilor, pentru ca şcoala să-şi recâştige prestigiul 
de care ea trebue să se bucure. 

STAREA ÎNVĂŢĂMÂNTULUI PRIMAR ÎN 1928 ŞI 1933 

Situaţiunea învăţământului primar a devenit în ultimul 
timp foarte îngrijitoare. 

O criză materială, agravată de o greşită concepţie în ceace 
priveşte cultura poporului, — şi o criză morală profundă, au slă
bit mijloacele de susţinere ale şcoalei şi au diminuat resortu
rile sufleteşti ale învăţătorimii. 

Dacă comparăm situaţiunea şcoalei primare de astăzi, cu 
situaţiunea ei de acum cinci ani, cu adâncă părere de rău con
statăm că, şcoala primară, în loc să se întărească şi să pro
greseze, se găseşte astăzi într'o dezorganizare complectă, ne 
mai îndeplinindu-şi cum trebue înalta misiune pe care este 
chemată s'o înfăptuiască. 

Aveam, în 1923 —1929, — după campania de însufleţire 
culturală începută în 1919, — mii de localuri noui de şcoli 
construite, aproape 42.000 de învăţători, peste 2.000 de maeştri 
şi ateliere, cu aproape 60 000 de elevi; cursul primar superior 
frecventat de peste 30.000 elevi, iar peste 700.000 de auditori 
urmau şcolile de adulţi. Imensa majoritate a elevilor frecventau 
şcoala, căci obligativitatea învăţământului era o realitate. In 
zona eteroglotă şi în districtele dela marginea Ţării, mii de 
învăţători făceau un adevărat apostolat cultural şi na ţ ional ; 
iar avântul, însufleţirea şi patriotismul dascălilor avusese drept 
rezultat construirea celor 7.000 de şcoli răspândite pe toată 
întinderea României de astăzi. 

Astăzi, după cinci ani, numărul învăţătorilor a scăzut 
la 3 8 . 7 4 6 ; localurile de şcoli nu s'au mai construit; cele 
neterminate în 1928 au rămas în starea de atunci, sau sunt 
deteriorate în urma Intemperiilor anilor din urmă. învăţământul 
supra-primar nu mai există, atelierele şi şcolile de adulţi au 
fost desfiinţate. In locul avântului şi îndrumării culturale şi 
naţionale din zona eteroglotjhjjcoala minoritară a înlocuit în 
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multe părţi şcoala românească ; iar obligativitatea învăţămân
tului ne mai aplicându-se, nici jumătate din numărul elevilor 
nu mai frecventează şcoala primară. 

Iată trista realitate, iată starea în care se găseşte astăzi 
învăţământul nostru primar. 

Până la 1920, în fiecare an se înfiinţau câte 2 — 3000 
posturi noui de învăţători, aşa încât puteam spera ca într 'un 
viitor apropiat, în câţiva ani, să complectăm cei 75.000 de 
învăţători de care ţara are nevoie. 

Ori, dela 1929 şi până astăzi, în loc ca numărul învă
ţătorilor şi al şcolilor primare să sporească, aşa cum cere nevoia 
culturii celor trei milioane de copii în vârstă de şcoală, numărul 
învăţătorilor s'a redus cu peste 3000, iar activitatea de lumi
nare şi de propăşire a şcoalei aproape s'a suprimat. 

Dacă criza economică şi financiară din ultimul timp nu 
îngăduia sporuri noui la celelalte ramuri din învăţământ, ea 
nu îndreptăţea însă pe nici un om cu răspundere în această 
ţară, pe nici un om care îşi dă seama de importanţa ce are 
pentru un stat cultural poporului, să reducă învăţământul 
primar şi să lase analfabetismul şi ignoranţa să se întindă 
din nou în satele şi cătunele noastre, periclitând astfel sigu
ranţa şi viitorul neamului. 

Când sute de mii de copii rămân fără ştiinţă de carte şi 
când milioane de adulţi sunt analfabeţi, este o adevărată 
crimă naţională să se reducă învăţământul primar, primul in
strument de educaţiune şi instrucţiune naţională, de luminare 
şi trezirea conştiinţei maselor şi să se facă chelţueli nesăbuite 
ca cele pe cari le cunoaştem cu toţii şi care revoltă cu drept 
cuvânt întreaga opinie publică din această ţară. 

Dar, pe lângă criza materială, s'a mai adăugat în ultima 
vreme în învăţământul nostru şi o altă criză, dacă nu mai 
mare, dar tot aşa de însemnată ca cea dintâiu, criza morală. 

O supra licitaţie de favoruri, un trafic de conştiinţă, o 
turburare a ordinei şi a disciplinei în ierarhia şcolară, au 
slăbit resorturile sufleteşti ale dăscălimei, chiar şi ale acelora 
care erau mai devotaţi în împlinirea misiunei lor. 

Politicianismul, cu tot ce are el mai urât şi mai degra
dator, a pătruns adânc în şcoala românească şi consecinţa 
fatală a acestei dezastruoase stări de lucruri este starea 
actuală a învăţământului. 

Pe lângă nerespecţarea legilor şi regulamentelor şcolare, 
pe lângă neaplicarea obligativităţii, ueliuleplinirea datoriei de 
către învăţători, lipsa lor dela şcoală, este încă una din cauzele 
puternice ale decăderii învăţământului primar. 

Fără îndoială, că situaţiunea materială a corpului didactic 
lasă de dorit şi că într'un viitor apropiat trebue să ne preocu
păm de aproape de această chestiune vitală pentru mersul re
gulat al şcoalei româneşti. 



Nu e mai puţin adevărat însă, că dacă relele semnalate 
mai sus nu ar îi atins aşa de profund învăţământul nostru, 
învăţătorii, cari au fost adevăraţi apostoli, — atât în timpul 
lui Haret, cu ocaziunea activităţii extraşcolare, cât şi în timpul 
Ministeriatului meu, între anii 1919 — 1928, — nu s'ar fi dat 
înnapoi să-şi continue marea lor misiune, cu toată situaţiunea 
lor materială atât de precară. 

Toate acestea neanjunsuri au avut drept rezultat starea 
hi care ne găsim astăzi. 

Se înţelege dela sine că lipsa de ordine şi legalitate, întro
narea bunului plac şi a abuzului în treburile publice, desfiin
ţarea prestigiului de autoritate, lipsa de rânduială în gospodăria 
statului, lipsa de educaţiune şi lipsa,simţimântului de răspun
dere faţă de viitor, sunt şi vor fi totdeauna cauze care împing 
la stările anarhice; şi din nenorocire, nici şcoala n'a rămas 
cruţată în vremea din urmă de toate aceste neajunsuri. 

Sunt instituţii în stat, ca Şcoala şi Biserica, cari au o che
mare determinată, o chemare de conservare naţională, de a-
părare şi de promovare a intereselor statului. 

Şcoala şi Biserica sunt stâlpii pe care se reazimă trăinicia 
unui popor. Ele trebue să păst /eze axa virtuală a intereselor 
statului şi să se confunde cu scopul şi aspiraţiunile neamu
lui; de aci, — şi rolul lor de apărare, de stăvilar împotriva 
tuturor curentelor de destrămare naţională de strajă neadormită 
la păstrarea şî apărarea patrimoniului naţional. 

Invăţătorimea română — crescută, instruită şi educată cu 
anumit scop, — învăţătorimea care a dat dovadă în grele 
împrejurări de înalt patriotism şi a făcut un adevărat aposto
lat la închegarea şi înălţarea şcoalei româneşti , nu poate fi 
focar de învrăjbire naţională, de dezordine şi de subminare a 
instituţiilor statului. 

Dacă în vâltoarea luptelor sociale se pot produce ciocniri 
sau contraste, şcoala şi biserica sunt şi trebue să fie scutul 
dreptăţii, al înţelegerii, al armoniei şi al solidarităţi sociale. 
Unii dintre învăţători şi preoţi sunt datori deci să se întrebe 
astăzi dacă au părăsit sau nu aceasta linie de conduită, 
dacă s'au abătut sau nu dela chemarea lor, dacă se găsesc 
la locul unde oficiază, sau au părăsit altarul unde sunt 
obligaţi să-şi îndeplinească datoria. 

Ţara şi neamul, încredinţându-le bunurile sfinte ale lor, 
cultura, educaţiunea şi înălţarea sufletelor, învăţătorii şi preoţii 
sunt datori, prin apostolatul ce a u d e îndeplinit, să le păstreze 
şi să le transmită sporite din generaţie în generaţie. înstrăinarea 
sau părăsirea lor constituie o dezertare dela datorie, o trădare 
asemănătoare cu trădarea soldatului, care pe câmpul de luptă 
îşi aruncă arma şi trece în rândurile duşmanului. 



ŞCOALA ŞI ÎNVĂŢĂTORUL CA MIJLOC ŞI INSTRUMENT DE 
EDUCATIUNE ŞI INSTRUCŢIUNE NAŢIONALĂ 

Şcoala primară cu învăţătorul ei este în primul rând o 
instituţie de ordine şi educaţiune naţională şi, — cum am 
mai spus-O şi altă dată — şcoala este ceeace este imitatorul ei, 
iar societatea şi satul, ceeace este şloalu lai. 

Localul de şcoală, întreţinerea, dotaţiunea şi decoraţia lui 
arată ce este învăţătorul; dacă este gospodar sau nu, dacă 
este un om de ordine şi de bună rânduială. 

Există, şi trebue s'o spun cu părere de rău, şcoli fără 
localuri proprii şi pentru care învăţătorul nu s'a interesat să 
se facă, există localuri de şcoală noui neîngrijite, care dau 
aspectul unor case părăsite, curţi neîmprejmuite, grădini 
necultivate, îâră plantaţii, îără o fântână cu apă de băut ; 
şcoli nedotate, fără material didactic, fără un tablou pe pereţi, 
mărturia istoriei neamului, fără o icoană, fără nimic viu. 

Toate acestea dovedesc că acolo sufletul învăţătorului 
este mort. Toate acestea arată că înalta lui chemare şi îndepli
nirea datoriei nu sunt înţelese de el. 

Deaceea, luând din nou conducerea şcolii româneşti, 
aduc la cunoştinţa acestor învăţători, că sunt datori să se 
ocupe de aproape ca şcolile să aibă local propriu, că sunt 
obligaţi să îngrijească de localurile ce au, să planteze în 
curtea şi grădina şcoalei arbori şi pomi roditori, să procure 
sau să-şi confecţioneze singuri materialul didactic de care au 
nevoie, şi să facă astfel ca şcoala şi cuprinsul ei să fie model 
de imitat de consătenii lui. 

Ministerul Instrucţunii va urmări de aproape cazurile 
semnalate mai sus şi va lua măsuri , îndepărtând din învăţă
mânt pe acei care din nepricepere, lipsă de interes sau rea 
voinţă, compromit şi instituţia şi interesele neamului. 

Se va alcătui pe judeţe situaţia localurilor de şcoală şi 
a zestrei lor, a tuturor bunurilor şi terenurilor şcolare şi în
văţătorii găsiţi în condiţiunile de neconformarea a celor arătate 
vor trage consecinţele. 

OBLIGATIVITATEA ÎNVĂŢĂMÂNTULUI 

In strânsă legătură cu localul de şcoală, cu dotarea şi 
funcţionarea lui intră în frecvenţa copiilor la şcoală, „Obliga
tivitatea învăţământului". 

Dacă sunt multe motivele cari au împiedecat şi împie
dică aplicarea obligativităţii, ca : suspendarea aplicării obliga
tivităţii şcolare de către unele organe administrative, propa
ganda nesăbuită demagogică, făcută de oameni fără răspun
dere faţă de şcoală, apoi una din cauze — şi poate cea mai 
însemnată — este lipsa dela datorie a 'învăţătorului, părăsirea 
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şcoalei, precum şi conflictele ce veşnic se ivesc între unii 
învăţători şi părinţii copiilor. 

Cum să-şi trimită părinţii copiii la şcoală, dacă învăţă
torul lipseşte cu zilele şi săptămânile, umblând după interese 
personale în târguri şi o raşe ! 

Cum să-şi trimită părinţii copiii la şcoală, dacă la şcoală 
nu învaţă nimic şi gospodăria şcoalei este mai rea decât a 
săteanului vecin. 

Cum să-şi trimită părinţii copiii la şcoală, dacă învăţă
torul îşi părăseşte şcoaia, se transformă în agent de club 
politic, îşi face din aceasta o carieră mai rentabilă se ames
tecă în vâltoarea luptelor politice şi prin forţa lucrurilor îşi 
creiază duşmănii şi faţă de el şi faţă de şcoală. 

Se înţelege că la un asemenea element, care numai în
văţător şi model de muncă şi datorie nu se mai poate chema, 
orice mijloace s'ar întrebuinţa, orice rigori ale legii s'ar in
voca şi aplica, în ceeace priveşte obligativitatea, ele rămân 
zadarnice, fiindcă în sufletele şi inima oamenilor, care nu 
sunt răi de fapt, dar pe care învăţătorul îi înrăeşte prin fap
tele lui şi prin rezultatele ce le dă şcoala, rămâne convin
gerea că şcoala nu este de nici un folos şi copiii îşi pierd 
timpul. ' 

Tot astfel şi în ceeace priveşte relaţiile dintre învăţători 
şi părinţi. 

Nu se poate concepe şcoala fără o colaborare strânsă 
între părinjii copiilor şi învăţător. Părinţii sunt datori să se 
intereseze şi să secondeze opera şcolii; să ştie ce face co
pilul la şcoclă ; iar învăţătorul să cunoască ce face copilul 
acasă, să cuuoască viaţa particulară a copiilor şi chiar a 
părinţilor, căci şcoala trebue să continue şi să complecteze 
educaţia din familie şi s'o înlocuiască, atunci când ea lipseşte. 

Este în deobşte cunoscut, că acolo unde învăţătorul se 
ocupă de şcoală, îşi face datoria cu punctualitate, se poartă 
cu copiii ca un adevărat părinte sufletesc, şcolile sunt pline 
de copii ; o simplă persuasiune, un îndemn, un sfat suut dea-
juns peotru înţelegerea oamenilor ca să-şi dea copiii la şcoală ; 
aplicarea amenzilor şcolare acolo nu există. 

Ministerul Instrucţiunii atrage în mod serios luarea 
aniinte acestor învăţători, care prezintă lipsurile semnalate, 
că va întreprinde cel mai sever control cu privire la împli
nirea datoriei cu punctualitate din partea învăţătorilor, la 
observarea bunelor raporturi ce trebue să existe între învă
ţători şi ceilalţi locuitori, la păstrarea demnităţii inerentă fie
cărui învăţător şi la urmărirea şi aplicarea severă a Obliga
tivităţii învăţământului. 

Acei ce vor fi găsiţi, că din lipsă de înţelegere a dato
riei şi a înaltei lor chemări au călcat îndatoririle de mai sus, 
vor îi suspendaţi şi îndepărtaţi din învăţământ ca păgubitori 



şi învăţământului şi corpului din care ei fac parte. In acelaş 
timp, organele de control precum şi organele administraţiei 
şcolare, care vor tolera abaterile semnalate sau vor fi părti
nitoare, vor fi aspru podepsite. 

Insist în mod special asupra faptului că învăţătorul este 
liber să-şi manifeste, atunci când datoria de cetăţean o cere, 
credinţa sa politică ; îi este însă cu desăvârşire interzis să 
iasă din câmpul preocupărilor sale de îndrumător şi de lumi
nător al neamului în arena luptelor politice pătimaşe şi să se 
transforme în agent de club, de degradantă speţă politică, sau 
să se transforme în agent de acţiune subversivă şi de sub
minare a statului şi a instituţiunilor lui. 

Ministerul Instrucţiunii face cunoscut tuturor acelora ce 
se vor găsi în categoria de mai sus, că voi fi îndepărtaţi din 
învăţământ, ca unii ce s'au abătut dela îndatoririle lor şi au 
devenit elemente de disoluţie socială şi naţională şi de deg-
redare a instituţiei unde oficiază. 

Cu toată vitregia vremurilor prin care trecem, ţara a 
făcut şi face sacrificii pentru şcoală şi învăţători, după cum 
s'a făcut dovada în ultimul timp, chemându-se în slujba şcoa-
tei încă 3.000 de normalişti, şi este în dreptul ei să ceară 
dela acei pe care-i susţine şi le încredinţează îndrumarea şi 
luminarea destinelor ei, tot sacrificiul până la jertfa de sine 
cum o cere sentinelei care păzeşte graniţele ţării. 

ÎNVĂŢĂTORUL CA ELEMENT EDUCATOR 
Şcoala este şi trebue să fie un instrument nu numai de 

cultură dar şi de educaţiune şi această educaţiune în prima 
linie trebue să fie naţională. Afară de aceasta, pe tot cuprinsul 
ţării, copiii trebuesc crescuţi în aceleaşi sentimente, instruiţi 
în aceleaşi aspiraţiuni de buni români, de buni patrioţi. Nu 
poate fi un învăţământ pentru vechiul regat, altul pentru Ardeal, 
altul pentru Basarabia şi un al patrulea pentru Bucovina ; legea 
înv. primar di 1924, unificând învăţământul, i-a dat o direc
ţiunea unitară şi naţională. 

Când ţări şi popoare puternice cu adâncă cultură cu viaţă 
şi trecut de sute şi mii de ani, se concentrează să închege 
la olaltă formând o forţă unitară naţională, nu se poate vorbi 
în România de o şcoală şi de un înnvăţământ centrifugal cu 
tendinţe regionale. România este un stat care, după lupte şi su
ferinţe de secole, reuşind să se alcătuiescă în graniţele ei na
turale, are nevoie de creşterea, educaţiunea şi instrucţiunea 
copiilor ei, în sentimente eminamente naţionale, pentru a 
desăvârşi şi închega unirea sufletească a neamului. 

Invăţătorimea română are în grija ei nobila misiune de 
pregătire a tinerelor generaţiuni pentru viaţa românească şi 
asigurarea trăiniciei în viitor a neamului nostru. Pentru atin
gerea acestui scop, învăţătorii trebue să dea prin şcoală co-



piilor o astfel de educaţie sufletească, în cât ea trebue să 
ajungă la desvoltarea şi afirmarea însuşirilor şi energiilor 
naţionale. 

Pe lângă educaţiunea naţională, educaţiunea morală, edu
caţiunea religioasă trebue să fie una din preocupările speciale 
ale învăţătorului. Cele mai multe din scăderile pe cari le 
constatăm astăzi în societatea noastră, în special în tineret, 
se pot atribui acestei mari lacune a vieţei şcoalei noastre. 

Copilul nu trebue să primească numai învăţătură, el trebue 
să capete deprinderi de viaţă ordonata, disciplinată şi cinstită. 
In aceaşi ordine de idei, educaţiunea religioasă trebue să fie 
adânc împlântată în sufletul elevului de şcoală şi trebue să 
formeze unul din elementele indispensabile ale culturii din 
şcoala românească. 11 

ÎNDRUMAREA PRACTICĂ, ŞCOALA PRIMARĂ CU 7 ANI 
Paralel cu pregătirea culturală şi educaţiunea naţională, 

şcoala şi învăţătorul trebue să urmărească şi un scop practic, 
adică putinţa de adaptare repede la nevoile vieţii de astăzi, de
prinderea la muncă, realizarea practică pentru satisfacerea 
nevoilor de toate zilele, potrivit cu puterile, aptitudinile şi 
înclinaţiile elevilor. 

Legea învăţământului Primar din 1924 îmbină într 'un 
mod fericit ambele scopuri şi nu depinde de cât de înţele
gerea, devotamentul şi priceperea. învăţătorului, ca aplicarea 
ei să dea rezultatele dorite. 

învăţătorul cu bunul lui simţ, cu pregătirea ştiinţifică ce 
o are câştigată în şcolile unde a învăţat, cu cunoştinţele ce 
şi le-a mai apropiat după ieşirea din şcoală, perfecţionându-le 
prin citiri zilnice, cu meşteşugul ce are de a transmite aceste 
cunoştinţe altora, cu intuiţia tuturor nevoilor locale u'nde el 
funcţionează; învăţătorul trebue să ia din programa şcoalei 
primare, care este un arsenal de cunoştinţe şi "îndrumări, tot 
ce se poate aplica la şcoala unde el se găseşte şi să le aplice 
în aşa fel încât, şcoala să corespundă intereselor locale şi 
nevoilor reale ale vieţii din localitate. 

Legea învăţământului primar din 1924 dă cea mai largă 
latitudine învăţătorului ca să mai adauge el, cu consimţă
mântul organelor şcolare şi altceva nou, necesar vieţii locale, 
chiar dacă aceasta lipseşte din programa analitică a învăţă
mântului. Activitatea locală mai caracteristică decât a teasta 
nu se poate concepe, dar trebue să aibă cine s'o aplice. 

Legea învăţământului primar prevede şcoala primară in
tegrală cu 7 clase şi şapte ani de studiu. Ea nu face deosebire 
de şcoli cu un învăţător, cu doi sau cu trei. Ea prevede pur 
şi simplu învăţământul integral . de 7 ani şi numai acei elevi 
capătă titlul de absolvenţi ai şcoalei primare, care absolvă 
cele 7 clase complect. 



Legea nu s'a aplicat şi nu s'au urmărit rezultatele ei, 
decât câţiva ani. N'a fost timp suficient ca din aplicarea ei 
să se tragă concluzii definitive. 

Au fost oameni neînţelegători care nu şi-au dat seama 
că învăţământul primar redus la 4 sau 5 clase, pentru majo
ritatea copiilor acestei ţări, nu mai poate dăinui şi au combătut 
legea, refuzând aplicarea ei. Nu s'a aplicat învăţământul 
supraprimar şi s'a tras concluzia cum că legea este fără 
rezultat, deşi în primii trei ani de aplicare, ajunsesem să 
avem peste 7000 de şcoli primare complecte, cu peste 2000 de 
ateliere practice şi 360.000 de elevi. Revenirea înapoi la 4 
clase primare ar constitui o adevărată crimă culturală faţă de 
acest popor şi o decădere faţă de toate ţările din lume, unde 
pregătirea în învăţământul primar este de 7—8 ani. 

Ministerul Instrucţiunii pentru funcţionarea şcolii primare 
integrale cu 7 clase, a luat măsuri să alcătuiască orarii bentru 
aplicarea programei analitice, s'o simplifice dacă e nevoie, 
înlăturând inutilităţile constatate în aşa fel, ca timpul mate
rial de ocupaţiune a învăţătorului să poată corespunde aplicării 
legii şi programei analitice, precum şi celorlalte activităţi 
culturale, pe care el este chemat să le înfăptuiască în şcoală 
şi prin şcoală, în mediul în care trăeşte. 

Ministerul Instrucţiunii va lua măsuri ca înscrierile la 
examene şi înaintările în diferite grade din învăţământ să nu 
se facă şi admită pentru învăţătorii cari au făcut şi fac 
şcoală primară cu 7 clase şi care prin muncă stăruitoare, 
prin devotamentul împlinirii datoriei, au făcut să ia fiinţă în 
localitatea unde se găsesc, instituţii şi opere de creaţiune cu 
caracter cultural, economic etc. Aceasta de altfel fiind scopul 
fiinal al şcoalei şi al muncii ce depun: şcoala pentru viaţa 
şi nevoile neamului. 

ACTIVITATEA EXTRA-ŞCOLARĂ ŞI ÎNVĂŢĂMÂNTUL 
ADULŢILOR 

Paralel cu desfăşurarea activităţii pentru instrucţia prin 
şcoală a copiilor, învăţătorul trebue să fie preocupat şi de 
răspândirea ştiinţei de carte şi de cunoştinţe în afară de 
şcoală. 

Pe lângă scopul naţional, scopul practic, scopul etic de 
a realiza mai multă omenie, mai mult spirit de îndatorire şi 
sociabilitate printre copii de şcoală şi mai mult caracter în 
sufletul generaţiilor de mâine, învăţătorul trebue să fie preo
cupat şi de ridicarea şi cultivarea masselor cetăţeneşti în mij
locul cărora trăeşte. El trebue să desvolte toate individuali-
tăţie şi sub aspectul fizic. El trebue să stimuleze toate ener
giile şi să perfecţioneze tot ce este perfectibil de desvoitare 
şi afirmare nu numai la elevi, dar şi în afară, în societate. 
Acesta a fost spiritul şi economia legii din 1924, când activi-



tatea extraşcolară care în legiuirile anterioare era numai cu 
titlul graţios în sarcina învăţătorului, a devenit prin acea lege 
o obligaţiune legală pentru învăţător. 

Prin urmare, învăţătorul trebne să se ocupe şi de răs
pândirea ştiinţei de carte la adulţi, să facă să ia fiinţă cât 
mai multe instituţiuni de cultură şi de împlinire a nevoilor 
din localitate, ca : şcoli şi cursuri pentru aciuiţi, biblioteci 
pentru învăţători, biblioteci şcolare, biblioteci populare, aso
ciaţii culturale, asociaţii economice, industriale, comerciale, 
instituţii de educaţie fizică, de sănătate publică, ateliere prac
tice, etc. 

învăţătorii sunt obligaţi să organizeze pretutindeni ser
bări, şezători şi conferinţe culturale; să introducă unde pot 
cinematograful şi în toate şcolile aparate de radio, prin care 
să primească cunoştinţe şi îndrumări ; să organizeze coruri 
şcolare, săteşti şi bisericeşti ; excursiuni, etc. Intr'un cuvânt, 
tot ce poate să facă sănătos, disciplinat şi vibrant sufletul 
românesc, spre a fi gata oricând ţara are nevoie de el. 

Ministerul Instrucţiunii mai pune în vedere tuturor învă
ţătorilor, că trebue să organizeze imediat şcolile şi cursurile 
de adulţi. Să revenim la acea fecundă epocă de activitate 
culturală din 1921 — 1927, când peste 700 000 de adulţi urmau 
la şcolile primare şi se împărtăşau la luminile ştiinţei pe carte. 

Ministerul Instrucţiunii a făcut apel la toate Ministerele 
şi Instituţiile care pot veni în ajutorul învăţământului şi şcoalei 
primare, pentru a uşura cât mai mult realizarea acestui de
ziderat. 

Se va da o deosebită atenţiune, se va avea în vedere 
munca depusă şi se vor nota în mod deosebit, în statul per
sonal, acei învăţători, care vor aduce la îndeplinire asemenea 
opere de cultură a maselor. 

Analfabetismul trebue să dispară. Starea în care ne gă
sim nu mai poate fi o clipă tolerată. Ministerul Instrucţiunii 
nu va cruţa nici un sacrificiu pentru înlăturarea acestei ruşini 
naţionale. Să sperăm că, în curând, învăţătorul în satul căruia 
se va mai găsi uu analfabet, să se simtă umilit. 

CULTURA ZILNICĂ A ÎNVĂŢĂTORULUI, BIBLIOTECI, ETC. 

Pe lângă îndeplinirea cu sfinţenie a datoriei în şcoală şi 
răspândirea culturii în massele populare, învăţătorul mai are 
o datorie, datoria de a se cultiva el însuşi, de a fi în curent 
cu toate problemele care frământă astăzi spiritul şi mintea în 
toate părţile lumii. 

Organizaţi deci biblioteci pedagogice pentru cultura dvs. 
personală, citiţi nu uitaţi că cea mai puternică unealtă pentru 
răspândirea culturii este cartea şi tot ceeace omenirea a câş
tigat prin truda creerului şi munca braţului se găseşte în cărţi. 



Nu există ţară civilizată care să nu aibă cât mai multe 
instituţii de cultură, cât mai multe biblioteci; organizaţi ma
nifestaţii populare pentru înfiinţarea şi dotarea bibliotecilor ; 
faceţi apel la Casa Şcoalelor, la toţi oamenii de bine, la toate 
casele de editură, la autori, la oamenii de ştiinţă, ca să vă 
dotaţi bibliotecile. In orice casă de sătean, care ştie să ci
tească, să intre o carte sau o revistă instructivă, dar să nu 
pierdeţi niciodată din vedere că toată munca dvs., tot spiritul 
cărţilor ce răspândiţi, trebue să fie impregnat de caracterul 
eminamente naţional. 

Ministerul Instrucţiunii va organiza pentru învăţătorii 
care se desting prin activitatea lor culturală, excursiuni şi 
vizite în ţară şi în străinătate. El îi va încuraja în mod deo
sebit, prin toate mijloacele ce-i stau la îndemână. 

Luând deci astăzi Direcţiunea Culturii Naţionale şi con
statând relele care bântuesc şcoala românească, înţeleg să fac 
apel la patriotismul tuturor dascălilor şi să le cer să mă ajute 
în desăvârşirea opprei ce voiesc să înîăptuesc. 

Ca români, cari-şi iubesc ţara, dascălii au datoria să 
pună toată munca şi tot sufletul lor la îndreptarea relelor de 
mai sus. Opera de consolidare şi de desvoltare a învăţămân
tului nu se poate înfăptui decât cu colaborarea tuturor oame
nilor de inimă şi în primul rând a învăţătorilor. Ţara are 
dreptul să ceară aceasta dela ei, pentru sacrificiile ce ea face. 

Nimic şi nimeni nu poate susţine mai cu succes reven
dicările învăţătorimei, decât rezultatele evidente ce aceştia le 
dau în urma muncii ce desfăşoară pe ogorul şcoalei româneşti . 

Idealul nostru naţional s'a realizat; rămâne de urmărit 
închegarea noastiă sufletească, întărirea rezistenţei fizice şi 
afirmarea unui ideal cultural. Prin afirmarea acestui ideal 
vom contribui, cu nota noastră specifică, la desvoltarea cunoş
tinţelor omeneşti şi la progresul civilizaţiunii. Măriţi ca teri
toriu, trebue să ne afirmăm ca energie creatoare; lărgiţi în 
suprafaţă, trebue să câştigăm în adâncime şi această afirmare 
a energiei şi a consolidărei noastre, nu se poate întemeia 
decât pe forţele sufleteşti şi pe sănătatea fizică a tuturor 
fiilor acestei ţări. 

Toată aceasta înfăptuire stă astăzi în mâinele, în mintea, 
în sufletul şi în inimile învăţătorilor, a îndrumătorilor ei. 
România de mâine va fi ce vor fi geneneraţiunile tinere, pe 
care le pregătesc învăţătorii de astăzi. Aportul pe care-1 vor 
aduce aceste generaţiuni, va fi acela pe care şcoala îl pregăteşte, 
viaţa îl aplică şi întreaga suflare românească îl foloseşte. 

Cu toate lipsurile încercate în ultimul timp de şcoala 
poporului şi de slujitorii ei, învăţătorimea română conştientă 
de răspunderea şi de chemarea ce are, cum a ştiut să facă 
dovada în vremurile grele de pregătire şi de apărare a nea
mului va şti şi de astădată să-şi facă datoria şi într 'un suflet 
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şi un gând, pătrunsă de gravitatea momentului şi a pericolelor 
ce ne ameninţă, va şti să-şi mobilizeze toate puterile spirituale 
şi fizice şi să răspundă la apelul ce fac pentru a preveni cu 
un moment mai de vreme, înlăturarea tuturor cauzelor de 
scădere care pot compromite existenţa statului 

Ei vor înfăptui astfel cea mai frumoasă şi cea mai nobilă 
operă de trăinicie şi asigurare în viitor, a neamului şi a ţărei. 

Domnul Ministru al Şcoalelor 
Dr. C. ANGELESCU 

şi 

învăţătorii şcoalelor primare. 
Evenimentul sângeros din ultimul timp, care a 

făcut să ţâşnească sângele unuia dintre cei mai devo
taţi oameni al acestei naţiuni, de multe ori greu încer
cată, care s'a săvârşit prin asasinarea mişelească a 
fostului prim-ministru I. G. Duca în clipele când fiinţa 
Sa fizică şi psihică se frământa cu acele imperioase 
probleme de redresare morală al unor spirite rătăcite 
dela chemarea lor de răspundere, a făcut să se tre
zească din letargie conştiinţele acestei naţiuni, pen-
truca prin mână de fier, dar totodată blândă şi civili
zată, să ridice moralul decăzut al multor paturi sociale, 
care au început ca prin mijloace nihiliste să-şi răzbune 
şansele lor de neizbândă politică deşănţată şi'ntru 
nimic justificată în faţa opiniei publice, care în termenii 
cei mai gravi a dezaprobat şi condamnat aceasta oarbă 
cutezanţă. 

Ajunşi pânăla răscrucea de gândire al luării mă
surilor de îndreptare al răului ce căuta şi caută a săpa 
la temelia acestui stat, aproape pe toţi oamenii de 
bine şi cu răspundere, îi vedem îndreptându-şi privirile 
spre noi învăţătorii, cari am fost şi suntem cei mai 
fideli slujitori ai statului, pentru cari până în ultimul 
timp, nu s'a găsit în această bogată, binecuvântată şi 
frumoasă ţară, nici acea mică părticică de răsplată, din 



care să ne putem asigura o cât mai modestă viaţă, ci 
par'că în ciuda vitregiei timpurilor, am fost aruncaţi 
în prada crizei materiale, după care mai ales ca o 
consecinţă fatală, a urmat acea criză morală, care a 
copleşit în mare conştiinţele, în urma căreia azi suferă 
întreaga societate şi aceasta în detrimentul interesului 
colectiv al statului, întrucât indivizi răzleţi, uneori în 
mase complecte organizate, au fost în stare, ca pentru 
interese pur individuale, să răpească naţiunii oameni 
de valoarea fostului Preşedinte de Consiliu, care a fost 
un bărbat de Stat încercat, patriot şi luminat dela 
care ţara a aşteptat îndreptarea relelor ce căutau să 
ameninţe ordinea de Stat, răpus fiind înainte de ce ar fi 
putut lucra, pentru binele şi consolidarea neamului Său. 

In vorbiri şi presă azi se face apel la conştiinţele 
învăţătorilor, cari fără mici excepţii, deşi huiduiţi şi 
neîndreptăţiţi, am rămas mai puţin atinşi de egoismul 
şi viţiul distrugător, considerându ne printre primi fac
tori de bine, dela care se aşteaptă îndreptarea morală 
în care au decăzut o parte din fiii acestei naţiuni, 
decădere pe care noi am prevăzut-o cu mult înainte 
de ce ar fi luat proporţii de aşa natură, cerând prin 
întruniri şi presă mai marilor zilei, un tratament mai uman 
faţă de şcoala primară, primul factor de cizelare al vieţii 
omeneşti, care să corespundă cât de cât cerinţelor 
timpurilor şi o retribuţie mai umană de muncă şi răspla
tă pentru noi ce formăm falanga dascălilor dela catedră. 

In trecut de cele mai multe ori nu am fost as
cultaţi, deşi din glasul nostru vibra binele comun al 
naţiunii. Criza materială şi financiară cu care am fost 
mereu izbiţi în faţă, a făcut să stagneze orice început 
de bine. Vârful de cuţit de multe ori a făcut să ne 
sângereze întreaga fiinţă. Curbe peste curbe s'au apli
cat asupra mizerabilului nostru salar. Nici până azi 
nu am fost încadraţi cu salarul din legea dela 1927. 
S'au şters înaintările precum şi gradaţiile. Salarul nea
chitat luni de zile. S'au desfiinţat şcoli şi posturi de 
învăţători, pentruca ţara să prospere mai bine. S'a 
observat o indolenţă cu desăvârşire, a unor autorităţi 
faţă de susţinerea şcoalelor, cari deşi ziduri reci de 



piatră, au simţit alături de noi criza care din multe 
nu a lăsat decât nişte ruine. 

Greul şi umilinţa au ajuns la un stadiu pe care 
numai noi am putut să-1 înţelegem ca unii ce l-am trăit. 

Opinia publică azi se îndreaptă spre şcoala pri
mară, dela care unica aşteaptă în cel mai înalt grad 
redeşteptarea vieţii morale prin formarea oamenilor 
de caracter. 

Providenţa a făcut ca şcoala primară şi învăţătorii, 
dela care ţară azi cere mai mult ca orişicând, în aceste 
timpuri de grele răspunderi morale şi cerinţe naţio
nale, când unii din fiii ei au lunecat pe panta nihilis
mului, să aibă în frunte pe neobositul şi devotatul 
îndrumător şi organizator, în persoana Excelenţei Sale 
Dr. C. Angelescu, care vede mântuirea moralului so 
cial şi naţional, prin îndreptaree neajunsurilor ce s'au 
făcut şcoalei primare şi sufletului ei, cari suntem 
noi învăţătorii. 

După preluarea Ministerului, Domnia-Sa, precum 
a afirmat, a găsit dezmăţi şi neorânduială pe toată 
linia. Şcoli ce erau una cu ruina, învăţători cari din 
cauza mizeriei de cele mai multe ori s'au abătut dela 
menirea şi chemarea lor, iar o alta grămadă pe dru
muri, atâta timp când încă o mare parte din populaţia 
română a ţării, se zbate în negura întunecoasă a 
analfabismului. 

Ca un început Dl. Ministru Dr. Angelescu a dat 
pâine tinerilor învăţători ce erau daţi uitării, la cari 
cunoscându le avântul de lucru şi sacrificiu, i-a trimis 
în mijlocul poporului, unde în unire cu marea masă 
dăscălească, să lupte pentru distrugerea relelor cari 
au început să învenineze populaţia satelor. 

A anunţat începerea unei campanii de construcţii 
şcolare, prin care focarul de cultură al satului, să 
apară ca un local de revelaţie, ridicat fiind prin 
aceasta, din rândurile grajdurilor părăsite, cu cari pe 
alocurea începea să egaleze. 

In ce ne priveşte pe noi învăţătorii, Excelenţa Sa 
a declarat solemn delegaţiei Consiliului General al 
Asociaţiei învăţătorilor în audienţa din 29 Ian. a. c , 
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că Vă face toate sforţările în guvern, pentru repara
rea nedreptăţilor ce ni s'au făcut în trecut. 

1. Introducerea în buget pe 1934—35 a gradaţiilor 
şi a sporului cuvenit după definitivat şi înaintare. 

2. Plata de către stat a suplinitorului în caz de boală. 
3. Eliberarea cât mai urgent a bonurilor de imp. 

pe anul 1931 şi începerea achitării în numerar, a 
salariilor restante pe 1932. 

4. Trecerea în buget alor 8000 posturi de învăţători. 
5. O salarizare mai omenoasă a înv. începători. 
6. Validarea prin lege a examenelor de definitivat 

şi înaintare ţinute în anul 1932—33. 
7. Menţinerea Legii din 1924 în ceace priveşti 

examennl de definitivat şi înaintare. 
8. Menţinerea examenului de diferenţă la Liceu. 
9. Pregătirea universitară a învăţătorilor prin în

fiinţarea Şcoalei Normale Superioare, cu secţii speciale 
pentru învăţători. 

10. Achitarea salariilor prin chitanţe individuale 
de către percepţiile de circumscripţie. 

In cele din urmă Excelenţa Sa a declarat, că va 
sta totdeauna alături de noi, ascultându ne doleanţele 
noastre, pe care va căuta a ni le satisface în cel mai 
mare grad posibil, cerându ne să stăm la datorie şi să 
muncim cu tragere de inimă în cadrele atribuţiunilor 
ce ne sunt încredinţate neabatându ne nici odată dela 
datorie, cerându-ne mai departe să ne debarasăm de 
politicianismul urât şi degradator, care acum a pătruns 
mai mult ca oricând în şcoala rămânească, ceeace aduce 
cu sine, consecinţe fatale atât pentru şcoală şi noi, cât 
şi pentru Slat. 

Pătrunşi fiind de toate aceste stări de lucruri, ce 
au început a izbi în existenţa Statului, precum şi a 
intenţiunilor de bine ale Domnului Ministru Dr. C. 
Angelescu, în inima şi preocupările principale ale că
reia învăţătorii şi şcoala primară deţinem locul de căpe
tenie, lucru ce de altfel este aşa de bogat şi frumos expus 
şi în articolul: »Chemare la Datorie« al D-lui Rev. 
Şcol. jud. D. Mărgineanu, pe care cetindu 1 cu atenţiune 
şi obiectivitate, apărem reînoiţi şi oţeliţi sufleteşte, 



să ne trezim fraţi colegi Sălăjeni, cărora ni se cere 
mai mult poate ca altora la aceasta frontieră, să alun
g ă m dela noi tot ce nu încadrează cu interesele co
lective de Stat şi muncă profesională, muncind cu zel 
şi tragere de inimă, la consolidarea scumpei noastre 
Patrie şi Naţiuni, făcând ca din fiecare acţiune a noastră, 
să apară binele comun, lipsit de ori şi ce urmă, care 
ar putea aduce ponegrire, tagmei din care facem parte. 

Sânmiclăuş, la 4 Februarie 1934. 
Sahău Alexandra. 

O R G A N I Z A R E A M U Z E E L O R Ş C O L A R E 
Nu v o m discuta rostul, importanţa şi aportul intuiţiei, 

această condiţiune neapărata şi hotărîtoare întru asimilarea 
cunoştinţelor genera le umane. In special, dacă v o m considera 
concursul determinant al simţurilor în vederea aperceperei şi 
a fixării unei covârşitoare părţi din e le . Chiar dacă nu ne-am 
reaminti decât principiu! fundamental al marelui pedagog ob
servator John Lockc, întemeetorul psihologiei moderne, rezu
mat în caracteristica şi clasica lui ev idenţ iare: »Nimic nu se 
află în intel igenţa, ce n'a fost mai înainte în simţuri«, susţi
nând senzaţiunea şi reflexiunea, drept izvoarele tuturor cuno
ştinţelor noastre, — (lupa ce s'a precizat rolul neapărat al 
reprezentărilor întru desvol tarea stărilor emoţionale . Ori, în
trucât am remarcat cu deosebire acest factor primordial al in
tuiţiei întru realizarea operei instructive în general , vom în
ţe l ege care e importanţa ei speciala, raportata la intenţiunile 
constructive ale învăţământului . Şi anume, aceasta cu o deo
sebita şi esenţială referire la acela de baza : primar. Şi dacă 
locul ei apare atât de bine definit în complexul activant al 
acestuia, — v o m înţe lege astfel, cum un muzeu şcolar potri
vit organizat în cadrele învăţământului primar, devine auxi
liarul indispensabil al intuiţiei. Privita sub acest aspect, nece
sitatea înfiinţării unui muzeu şcolar pe lângă fiecare şcoala 
primara, apare una dintre cele mai urgente cerinţe ale pre
ocupărilor didactice actuale. In special , dacă va trebui să re
cunoaştem, ca în aceasta privinţa, în cuprinsul Ţării întregite 
ne-a rămas aproape totul de împlinit. In afara doar de câteva 



încercări apreciabile şi lăudabile, acest postulat imperios al 
pedagogiei moderne ne surprinde în îaza primitivă a începu
tului. Drept care, mi-am socotit de datorinţâ şi am aîlat atât 
de oportun să prezint şi nepretenţioasa mea contribuţie asupra 
înjghebării unui muzeu şcolar, pe lângă fiecare şcoală din în
văţământul nostru primar. 

înainte de a trece la tratarea proprie a acestei probleme, 
ţin să inzist în prealabil asupra unor consideraţiuni conclu
dente. Anume, din experienţa comună am avut prilejul să ne 
convingem, cum copiii în preocupările lor promovate de cu-
riositatea care îi caracterizează, nu se mulţumesc cu propriile 
lor constatări. Interesul lor atât de desvoltat le promovează 
un impuls necontenit spre tot ce pot să desprindă cu ajutorul 
simţurilor din cuprinsul mediului lor înconjurător. Mai mult, 
— o vagă şi amplă aviditate de noui senzaţii şi cunoştinţe îi 
stăpâneşte în neastâmpărul lor permanent, inerent organismu
lui lor în plină şi continuă desvoltare. Ori, chiar pentru asi
gurarea normală întru evoluarea crescândă şi potenţată a ace
stei desvoltâri fireşti bine determinate şi pricepute, bazată pe 
utilizarea raţională şi sistematica a raporturilor dintre viaţa 
practică atât de bogată în izvoare de noui senzaţii şi cuno
ştinţe şi ştiinţa adeseori atât de abstractă, dintre natură 
şi teorie, dintre viaţă şi activitatea şcoalarâ a elevilor, le
gată atât de des de noţiuni în mare parte streine şi necuno
scute pentru ei, — se impune observarea şi respectarea unor 
condiţiuni, menite să dureze aceea tranziţie neapărată a inte
lectului copilului din lumea concretă a cunoştinţelor lui prac
tice spre câmpul întins şi în bună parte atât de abstract al 
noţiunilor teoretice şcolare. Pentru asigurarea scopului prim
ordial şi bine intenţionat al învăţământului educativ-teoretic, 
care se pretinde inexorabil întovărăşit de concursul constant 
al educaţiei practice, desfăşurată în cadrele activităţii instruc
tive ale învăţământului teoretic. Iar această tendinţă se afirmă 
şi apare în acţiunea ei externă spre înfăptuirea realizărilor ei 
atât de imperioase întru educaţia practică, — printre alte mij
loace salutare şi prin ceeace denumim : muzeu şcolar. 

Sunt nenumărate prilejurile, când învăţământul teoretic, 
clin felurite motive, nu are posibilitatea să-şi verifice în na
tură noţiunile lui instructive. Condiţiune, în lipsa căreia, asi
milarea acelor cunoştinţe, lipsite de sprijinul efectiv şi real 
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al intuiţiei, devine iluzorie. Iată împrejurarea care lămureşte 
şi justifică pe deplin necesitatea unui muzeu şcolar. In spe
cial, învăţământul primar, bazat în buna parte pe principiul 
intuiţiei, are un deosebit motiv sa recunoască importanţa lui, 
nu numai pentru primele două clase, unde utilizează direct 
acest principiu, ci şi în celelalte clase la o mare parte a ma
teriilor de învăţământ. 

(Va urma.) 

O P A R A L E L A P S I H O - B I O L O G I C A 

împrejurările în cari traesc oamenii acestui secol, diferă 
mult de cele în cari au trăit oamenii în antichitate. Chiar 
omul preistoric n'a avut numai trebuinţa de a-şi satisface pof
tele corporale, ci a simţit şi trebuinţa de a se organiza şi 
constitui în triburi, pentru a-şi putea apăra mai uşor viaţa şi 
avutul. Aceasta constituire este un rezultat al raţiunii, după 
secole de frământări psihice. 

Astăzi problemele vieţii sunt mult mai grele, lipsurile 
mărite în raport cu pretenţiunile psihice şi omul, deşi ştie că 
va trai numai câteva zeci de ani, caută totuşi pe cale raţio
nală, să vada cari sunt mijloacele prin cari şi-ar putea mai 
uşor îndulci viaţa. 

Muncei fizice îi premerge munca intelectuală; deci omul 
munceşte pentru a-şi putea realiza pretenţiile şi ca să poată 
aduce un folos real succesorilor lui. 

Odată cc un om caută sa vada cum ar avea succese mai 
mari în viaţa, duce şi o viaţa psihica. Aceasta viaţă psihică 
se desvoltă paralel cu viaţa biologica, putem zice că este re
zultatul funcţiunilor celulelor cari compun corpul omului. 

Psihologia nu ne arata ce anume este sufletul în sine, e 
independent sau depinde de corp, e muritor sau nu, acestea 
sunt lăsate pe seama religiei şi a metafizicei. Psihologia stu
diază raporturile fenomenelor sufleteşti, în deobşte cercetează 
toate atitudinile vieţii psihice în raporturile ei cu natura. Ca 
să putem vedea cum anume s'au desvoltat facultăţile sufle
teşti, trebue sa aruncam o privire asupra construcţiei biolo
gice a fiinţei. 

Biologia explică fenomenele vieţii trupeşti, atât pe cele 



ce sunt conforme cu scopul conservării cât şi pe cele cari îl 
contrazic şi aduce ca urmare boala, moartea. Corpul omului 
este compus dintr'o mulţime de celule microscopice cari for
mează macrocosmul omului . 

O celulă organica e compusă d in: nucleu, protoplasma 
şi membrană, focul vieţii celulei fiind nucleul; dacă l-am lua pe 
acesta, celula s'ar descompune şi ar dispărea în macrocosmul 
celular. Acestea celule culeg materia brută din a l imente le ce 
omul le introduce în corpul sau, prefăcându-le în materie v ie . 
Odată ce acestea celule se hrănesc, e natural să se şi desvo l te 
ca f izic; dar sunt supuse legii economiei de spaţiu şi atunci 
celula se desface în doua părţi, fiecare parte având nucleu, 
protoplasma şi membrană, deci celula aceasta se înmulţeşte 
cu ajutorul economiei de spaţiu. Intre ce lule le organice se 
află un lichid, care are gustul lacrimilor; el face legătura în
tre celule sau între neuroni, dând posibil itate circularii curen
tului nervos . Fiinţele sunt supuse legii de adaptare, fie fiinţe 
unii sau multicelulare. Orice fiinţa are o viaţa internă care se 
caracterizează prin digest ie , respiraţie, circulaţie, e t c , ea de
pinde mult de viaţa de relaţie — mediul înconjurător — daca 
aceasta se schimbă şi structura celulelor se schimbă. La unele 
celule structura organismului se schimba treptat, la a l te le 
cari nu-şi schimba structura, ci viaţa de relaţie moare, natura 
facându-şi selecţia sa. 

Toate celule le sunt supuse legii de ereditate : »Din ste
jar stejar se naşte şi din vultur vultur creşte«, vorba p o d u 
lui. Niciodată nu s'a întâmplat ca un lup sa se nască din 
oaie, ori din şoarece sa se nască elefant, căci daca ar exista 
acest lucru, n'ar exista o continuitate a speciei. 

Fiecare celulă îşi are o funcţiune a sa separata într'o 
ţesătura, ca fiecare ţesătura în corp şi ca fiecare corp în uni
vers. Daca fiecare celula îşi are funcţiunea ei separata, nu 
însemnează ca traeşte numai pentru ea, ci scopul principal c 
conservarea integrului, tot aşa ca şi la om, deşi omul mun
ceşte ca sa trăiască, traeşte pentru propăşirea neamului, a 
omenirei întregi, conservarea întregului şi continuitatea spe
ciei. Deci atât omul, cât şi celula organica şi-a pierdut inde
pendenţa. 

In natura (olul se transiorma, nimic im se pierde. Odată 
ce totul se transforma sau se preface ca materie şi odată ce 



facultăţile psihice se desvoltă paralele cu cele biologice, atunci 
şi facultăţile psihice se pot transforma. Iată ce ne face sa 
credem în puterea educaţiei. Celulele organice, deşi aparţinând 
aceleiaş specii, totuşi diferă dela o fiinţa la alta şi acesta di
ferenţă se poate observa la fiinţele cari ocupa un loc mai 
sus pe scara zoologică. 

Un copil nou născut nu reprezintă numai un om sau o 
o fiinţa mai mult în societate, ci el este şi fiinţa istorica, un 
studiu aparte, prin care citim viaţa predecesorilor sai. Acea
sta se poate observa la copiii din şcoala, fiindcă unul este 
mai inteligent ca altul, altul mai sensibil, un al treilea mai 
sburdalnic, unul spune numai adevărul, altul caută să te mintă 
mereu. Deci vedem ca fiecare copil are ceva moştenit dela 
părinţi, sufletul sau nefiind «tabula rassa« cum susţineau em
piriştii în frunte cu John Locke. Copilul arc predispoziţiuni 
spre bine sau spre rau, deci pe cele dintâiu le vom încuraja, 
iar pe cele din urmă le vom sufoca. 

Fericit copilul acela, care s'a născut din părinţi sănătoşi, 
muncitori, oneşti şi fără patimi, caci aceştia sunt chemaţi a 
a face un pas sigur pentru propăşirea ţarii lor. Sa nu credem 
însă ca cei născuţi din părinţi cu diferite patimi nu sunt în 
stare a face ceva bun. 

Mediul social are o influienţă extraordinara asupra edu
caţiei, deci daca aceştia vor fi îndreptaţi de timpuriu, vor 
ajunge poate la acelaş rezultat ca primii. 

învăţătorii, trebue sa avem o foaie pedologica, cu aju
torul căreia vom putea studia în ce proporţie se desvoltă la 
fiecare copil intelectul pus în raport cu fizicul, vom observa 
ce aplicaţii are şi unde anume, sau în ce domeniu arc nevoe 
de încurajare. 

Din cele susmenţionate am văzut ca unele celule se adop-
teaza mai repede, altele normal şi altele mai încet. Tot aşa 
şi cu desvoltarea facultăţilor sufleteşti ale copilului, de aceia 
avem datoria sa ne ocupam, de fiecare copil în parte ca sa-i 
cunoaştem puterea de munca. De cei a căror facultăţi sufle
teşti rămân în urma, trebue sa ne ocupam, pentru ca sa-şi 
câştige mijloacele de traiu sa nu trăiască numai ca nişte trân
tori ; de cei a căror facultăţi sufleteşti se desvoltă paralel cu 
fizicul, trebue sa ne ocupăm ca la rândul lor sa-şi fie folositori 
lor şi societăţii, iar de cei a căror facultăţi sufleteşti se 



desvoltă mai repede, trebue să ne ocupăm ; fiindcă ei vor fi 
fala de mâine a neamului, luceferii de mâine ai ţării în cari 
se ascund atâtea forţe neprevăzute. 

— Ei vor conduce destinele ţarii 
— Ei vor fi elita societăţii, 
Căci în quintesenţa omul, ultima verigă din lanţul seriei 

animale, recapitulează întreaga evoluţie biologică şi prin aceasta 
rezumă în structura sa şi toata evulaţia casnică, toata istoria 
universului — având sentimentul istorie al răspunderii perso
nale faţă de viitorime. 

George Perneşiu. 

METODUL SINTETIC 
IN PREDAREA SCRIS-CETITULUI 

După o experienţă de un an şi jumătate, cât am predat 
scris-cetitul la cl. I-a, m'am convins că, copiii deosebesc mai 
repede şi mai uşor o literă decât un cuvânt şi aceasta din 
cauză că, apercepţia lor nu este destul de desvoltată. 

Pentru acest motiv, în locul metodului analitic, combinat 
cu acel al cuvintelor normale, am adoptat aşa numitul metod 
sintetic, care nu pleacă dela abstract la concret, şi chiar în 
mod invers, dela concret la abstract, dela uşor la greu. 

Conform acestui metod sintetic, care mi-a dat cele mai 
excelente rezultate, procedura este aceasta : 

înainte de a-se ocupa de un element compus şi abstract, 
cum ar fi de exemplu, tratarea cuvântului normal „sac" , sau 
chiar altul, învăţătorul aderent al metodului sintetic, va preda 
litera sau sunetul nou, într'o singură lecţie, după cum urmează : 

LECŢIA I-a 
Scrierea şi cetirea literei „s" 

Copii! Scoateţi tăbliţele! Să iese unul la tablă şi să facă 
o linie culcată spre dreapta ! (Copiii din bănci, scriu pe tă
bliţe, tot ceeace observă pe tablă). 

Să iese altul şi să facă o linie şerpuitâ spre stânga ! — Ui-
taţi-vă la mine! Voi împreuna aceste două linii. Ce voi face ? 
(învăţătorul scrie litera , ,s") Ce-am făcut cu aceste linii? în
cercaţi acum, să le împreunaţi şi voi! (înv. controlează şi dă 
îndrumări) Să vedem cum aţi scr is! 
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Tăbliţele 'n bănci! Ştiţi voi cum se numeşte aceasta li
teră ? (Eventual, răspund repetenţii clasei). 

Aceasta este litera , , s " ! (înv. o pronunţă tare şi foarte 
clar). 

Cum se numeşte această literă ? (Se va 'ntreba elevul 
cel mai bun) Numiţi-o şi voi cu toţii! (Copiii o r epe tă 'n cor). 

Din ce-i formată litera , , s " ? Veţi scrie acum litera , , s " 
până umpleţi tăbliţa ! Ce veţi scrie? Scoateţi tăbliţele! 

LECŢIA II-a 

Scrierea şi cetirea cuvântului normal , ,sac", se poate 
preda în aceiaş zi, la un interval de o oră, sau în cel mai 
rău caz, (lipsă de timp) în ziua următoare. 

Pregătire. Din ce se face făina ? Unde se face făina ? In 
ce se pune fă ina? Cine face sacul? Din ce-i făcut sacul? Cu 
ce se leagă sacul la gură ? Pentruce se leagă ? Pentruce se 
leagă ? etc. 

Anunţare. Acum vom scrie cuvântul „ s a c " ! 
Predare. Ce vom scrie ? întâi voiu scrie eu la t ab lă ! 

Uitaţi-vă cum scrin! (înv. scrie caligrafic). 
Ce cuvânt am scris pe tab lă? Din câte litere este format 

cuvântul s ac? (Copiii cunosc deja toate trei literele) Cum se 
numeşte prima literă ? Cum se numeşte litera a doua ? Dar a 
t r e i a ? Scoateţi tăbliţele! Uitaţi-vă Ia tablă şi scrieţi şi voi 
cuvântul „ s a c " (Copiii scriu pe tăbliţe cuvântul respectiv, 
orientându-se după cuvântul scris pe tablă, iar înv. îl supra
veghează, le dă îndrumările necesare şi corectează dacă e 
cazul). 

Tăbliţele 'n bănci! Scoateţi abecedarele! Deschideţi la 
, ,sac" ! Ce vedeţi? (Elevii vor observaşi descrie scena) Acum 
voiu ceti eu mai întâi, iar voi să urmări ţ i ! (Vor urmări cu 
nişte beţişoare în forma creioanelor de piatră, căci altfel, cu 
degetul ar acoperi literile şi totodată, ar murdări Abecedarul) 

Cine vrea să citească ? (Vor citi elevii mai buni, apoi 
cei mai slabi, iar învăţătorul va explica termenii abstracţi.) 

Cărţile 'n bănci! Despre ce am ceti t? (Dacă e posibil, 
prin câteva întrebări meşteşugite se va face şi o scurtă re
producere, bine înţeles că la lecţiile cu un cuprins mai bogat 
căci din lecţia »sac« ce s'ar reproduce?) 

Aplicare. Acasă veţi scrie lecţia dela »sac«, iar acum să 



desemnaţi pe tăbliţe un sac ! Scoateţi Abecedarele! (Unele 
Abecedare mai »bune«, sub scena complicată şi colorată, au 
şi desemn simplu (schiţă), care iniţiază pe elevi.) 

Mi-am expus părerea asupra felului cum cred că e bine 
să se aplice metodul sintetic, în predarea scris-cetitului şi 
nădăiduesc că, înainte de a se clasifica de »rău« sau »bun«, 
colegii îl vor verifica prin punerea lui în aplicare, conduşi de 
formula aţâţ de elocventă a marelui pedagog Diesterweg, care 
a spus : «Misiunea învăţătorului are un caracter practic şi nu
mai teoria nu-i poate da adevărata cu!turâ«. 

A. Răduţiu. 

Frontiera noastră de Vest 

Românii d i n Bihor*) 
Asociaţiile culturale din Bihorul situat la Vestul Româ

niei, aii rămas adânc impresionate de atitudinea omului de 
ştiinţă, care a apărat cu curaj şi demnitate adevărul istoric 
şi raporturile reale etnice din Ardeal, faţă de afirmaţiile ten
denţioase, ştiinţifice şi sentimentale ale contelui Bethlen. 

lntr 'adevăr, în ce priveşte Bihorul, judeţ de frontieră spre 
Ungaria, studiile toponimice, care desvăluesc tainele vremu
rilor înainte de apariţia documentelor scrise, dovedesc că 
văile, apele, lacurile şi munţii Bihorului au numiri româneşti, 
cari nu sunt împrumutate nici dela Slavi, nici dela Unguri. 
Din potrivă, eminentul filolog dela Universitatea din Cluj d. 
S. Puşcariu a arătat că stratul slav, aşternut mai târziu peste 
Românii băştinaşi, a împrumutat unele numiri toponimice din 
limba română, adaptându-le spiritului limbei slave. 

De altă parte, documentele istorice, registrele probelor 
de foc din secolul XV-lea, amintesc că la începutul sec. XIII-
lea câţiva Români din Bihor au fost supuşi acestor suplicii. 
Iar colecţiunile de diplome şi documente, învederează că aci 

D. Teodor Neş, preşedinte le asoc. cult. „As t ra" din l'ihov 
a adresat dlor Seton NVatson şi Wickan Steed, vestiţi oameni de 
cul tură englezi, următoarea scrisoare publicată şi în ziarul „Uni
versu l" . 
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în Bihor existau voevodate române, organizate în veacul al 
XlII-lea. (Dr. Const. Pavel : «Vechimea Românilor din Bihor«. 
In "Şcoalele din Beiuş«.) Prin urmare, n'am fost venetici şi 
desorganizaţi, ci descendenţi direcţi ăi legionarilor romani, 
care au răbdat să se aştearnă peste noi straturile Slavilor şi 
ale Ungurilor. 

Făcând abstracţie dela vechimea noastră aici, şi dela 
drepturile istorice, în baza cărora poate că şi Tătarii lui Dzin-
gischan şi-ar putea reclama unele drepturi asupra Europei, să 
privim realitatea etnică, singură de care trebue să se ţină 
seamă în perioada stăpânirii principiului naţionalităţilor. 

Isvoarele maghiare în această privinţă ne dau o contii-
buţie preţioasă. 

Eminentul geograf, Dr. Gyorffy Istvân, care a făcut stu
dii temeinice asupra Bihorului, în publicaţiile sale din Buleti
nul geografic maghiar din Budapesta (»F61drajzi kozlemenyek« 
Budapest 1915, p. 257) publică următorul tablou asupra po
pulaţiei din sudul Bihariei. 
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B;iuş— — — 16 81 14 86 10 90 7.5 92.5 8.5 91.5 9 91 10 90 

Ceio. — — 10 90 1 99 1 5 93.5 1.5 98.5 1 99 1 99 

Tin.-a — — 75 25 33 67 23 77 19 81 20 80 19 81 19 81 

B ? l iu — — 12 88 2.5 97.5 1 99 1 99 3 97 4 96 

Totalul celor 
5 pli.se. sudice 33 67 14.685.4 8.9 92.1 6 94 6.4 93.6 6.8 93.2 7.4 92.6 

Iar în ce priveşte nordul Bihorului, avem cartea ungu
rului Balogh Păi (Magyarorszâg nepessegi visznoyai, publicată 
de ministerul instrucţiunii din Budapesta, 1 9 0 1 ) , care ne arată 
învederat, comună de comună, că cu excepţia unei fâşii de 
cea 1 0 - 1 5 km. din partea de Vest a plasei Săcueni şi Sălard, 
din Bihorul actual, majoritatea covârşitoare a populaţiei este 
cea românească. In făşia considerată, care se întinde dealun-
gul liniei ferate: Oradea —Satu-Mare, statistica maghiară ad-

http://pli.se
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mitea 1 0 — 2 0 % români, presăraţi între unguri. Această făşie 
îngustă încadrează o linie ferată de o desăvârşită importanţă 
economică şi militară. 

Statistica pe confesiuni şi analiza numelor arată însă, că 
procentul românilor aici este cu mult mai mare decât cel in
dicat de Balogh P. Acelaş studiu recunoaşte o populaţie ro
mânească de 1 0 - 6 0 % în multe comune rămase în Ungar ia : 
Pocsay ( 5 0 % români), Bedeu ( 9 0 % români), N.-Kereki (10 „ 
români), Vancsod ( 1 0 % români), Peterd ( 7 0 % români), Jaca 
8 0 % români), Vekerd ( 9 0 % români), Săcal ( 1 0 0 % români), 
Micherechiu ( 1 0 0 % români), e t c , etc. (Balogh Pâ l : op. citat 
pag. 860—869.) 

In baza acestor studii, — luând deci ca bune datele sta
tistice oficiale maghiare (1900 —1910) — frontiera etnică for
mează o pungă în jurul oraşelor Oradea şi Salonta. Oradea, 
ca oraş comercial, a fost centrul de influenţă al păturii mij
locii : meseriaşi, negustori, alcătuită de evrei-maghiari, adică 
a elementelor aparţinătoare naţiunii dominante. In Ungaria, 
în primele veacuri după venirea ungurilor, n'a existat viaţă 
de o»"aş. Ungaria n'a ştiut fonda oraşe, nu s'a putut închide 
în dosul zidurilor lor, n 'a putut practica cu răbdare o mese
rie, a schimba mărfuri. (Balogh P. op. cit. 31.) Oraşele au 
fost populate cu maeştri germani, artişti itaiieni, comercianţi 
genovezi ori din Venezia, cămătari israeliţi sau greci. (Balogh 
P. op. cit. 31.) Aceştia au alcătuit elementul viu al statului 
maghiar, încât Sf. Ştefan a declarat că »o ţară fără naţiona
lităţi e fragilă«. Aceste elemente străine mai târziu au fost 
maghiarizate, păstrându-şi doar numele cu o străină fiziono
mie acustică. Sau maghiarizându-şi numele cum s'a făcut mai 
deunăzi (14—16 Dec 1933) când »MonitorulOîicial« din Bu
dapesta a publicat 9 '/- pagini de nume maghiarizate. 

Orăşelul Salonta a fost întemeiat în 1606 de Ştefan Bocs-
kay, principele Ardealului pentru haiducii care l-au ajutat în 
în războaiele cu Turcii şi Habsburgii. Comunele din împreju
rimi erau româneşti. Se vede din conscripţiile din sec. XVI-
lea şi cronica lui Ssalârdi C («Siralmas Kronika« pag. III), 
care în 1636 vorbeşte de comuna Mădăras un sat lângă Sa
lonta (2 km.), în care niciodată n'a trăit pui de ungur. Acesta 
a fost un istm vârât în regiunile româneşti. 

Prin frontiera stabilită de tratatul dela Ţrianon, comu-



nele maghiare, recunoscute ca atari dă statistica maghiară şi 
verificate la faţa locului de comisia internaţională de delimi
tare a frontierelor — au fost trecute Ungariei, încât în Biho
rul actual a rămas numai regiunea locuită de o massă com
pactă românească. Aceasta este situaţia reală, cunoscută de 
noi ca bihoreni băştinaşi oricari ar fi informaţiile orale şi de 
ocazie, pe cari le-ar vântura în lume, presa şi agenţii ma
ghiari. 

Deaceea, Bihorul se închină marilor şi vrednicilor băr
baţi, cari, cunoscând situaţia reală, au curajul să apere drep
tatea faţă de avalanşa informaţiilor tendenţioase, care numai 
cinste nu fac unui om, care-şi revendică atributul de inte
lectual. 

In consecinţă, primiţi, d-le, admiraţia societăţilor bihorene 
şi dragostea lor caldă pentru atitudinea dvs., faţă de furtu
nile vorbelor sunătoare dar goale, cu care Ungurii încearcă 
să înviforeze atmosfera politică a Europei. Aţi apărat un colţ 
de pământ românesc cum e Bihorul, care totdeauna a fost ro
mânesc şi care, în adunările antirevizioniste dela 27 Noem-
brie 1932 şi 28 Mai 1933, au arătat că româneşti vor să ră
mână. 

Primiţi sentimentul de gratitudine cu care poporul nostru 
ştie să împresoare pe luptătorii pentru pace, adevăr, şi dreptate. 

Oradea, la 24 Decemvrie 1933. 
Teodor Neş 

preşedintele «Astrei», Bihor. 

Situaţia învăţământului primar în Sălaj 
— Spicuiri din raportul general — 

26) In judeţ există 284 Comitete şcolare. 
Pe lângă întreţinerea materiala a şcoalelor, nu mai întreţin 

iiici-o opera culturală de cât un număr foarte mic de comitete. 
Cam 15 Comitete ajută pe elevii săraci. • 
Un număr de 4 Comitete ajută pe învăţători cu ajutoare 

materiale. 
Au existat 38 Comitete de construcţii şcolare din iniţia

tiva particulare. Dela 1928 li s'a paralizat însă întreaga acti
vitate fiind lipsită de concursul moral şi material din partea 
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iiclministraţiei. Contribuţia tuturor proprietarilor de pământ din 
judeţ cu câte 5 lei de jugh. anual pentru al imentarea fondu
rilor de construcţii şcolare, a fost sistata în anul 1928 şi de
odată au încetat şi lucrările. Şi e un mare păcat, căci conti-
nuându-se campania de construcţii şcolare cum a început, în 
câţiva ani se construiau toate localurile de şcoala necesare 
în judeţ. 

Pentru întreţinerea materiala a şcoalelor se impune de 
urgenţă : cotele comunelor să se încaseze la timp de organele 
fiscului şi să se verse administraţiei Financiare pentru Comi
tetul şcolar judeţean, care ar face repartizarea fondurilor 
trimestrial, în mod echitabil tuturor comitetelor rurale din 
judeţ, amasurat bugetelor şcolare respect ive. Numai astfel 
s'ar putea asigura buna întreţinere materiala a şcoalelor. Cam
pania dn construcţii şcolare întreruptă de 3 ani, trebuie re
luata. Pentru acest scop să se facă de judeţ o impunere mi
nima pe toţi cetăţenii . 

I X . Corpul didactic 
27) In judeţ sunt 507 învăţători titulari şi 37 conducă

toare de copii mici în total 544 învăţători titulari (la şcoli le 
particulare confesionale din judeţ mai funcţionează un număr 
de 170 învăţători şi 2 conducătoare de scoale de copii mici). 

28) In anul şcolar curent s'au acordat în total 159 concedii. 
Concediu de un a n : 6. 
Pâna la 6 luni: 6. 
Până la 2 luni : 18. 
Concedii de 1 luna : 23. 
Concedii sub 1 lună: 112. 
Totalul zilelor de concedii au fos t : 7.865 zile. 
Majoritatea concediilor le-au avut învăţătoarele , cea S0%-
Învăţătoarele în general caută sa se profite de orice 

ocazie pentru a se sustrage dela datorie. 
Act iv i tatea lor lasă mult de dorit. 
29) In anul şcolar curent s'au aplicat următoarele pe

d e p s e : Avert isment confidenţial, 1. Avert isment publicai, 0 în
văţători. 

Recompense : a) Mulţumire pentru activitatea şcolara şi 
extraşcolara la 4 învăţători ; b) Menţiune cu lauda la 4 înv. 

30) Exista bibliotecă pedagogica în judeţ. 
Cercuri de studii învâţatoreşti nu există. 
învăţătorii judeţului au o revista pedagogica «Şcoala 

Noastră» Revista stă sub conducerea directă a Revizorului 
şcolar D. Margineanu fără comitet de conducere. 

Alte mijloace de perfecţionarea învăţătorilor sunt confe
rinţele lunare (scoale cu mai mălţi învăţători) Cercurile cul
turale şi adunările Asociaţiei învăţătorilor. 

31) In judeţ sunt autori de cărţi didactice propriu zis, Paul 
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Miclea are o carte în colaborare cu Ecaterina Dan din Oradea 
«Judeţul Sălaj pentru cl. Il-a». 

învăţătorii nu scriu în altă special itate numai articole 
ocazionale locale. 

Invăîatori ziarişti nu sunt. Unii îac îucercâri de cores^ 
pondenţă la Cotidianele, Universul , Curentul şi Dimineaţa din 
care amintesc pe Victor Fălauş din Cehul-Silvaniei şi Constan
tin Floareş din Moiad. 

La reviste literare nu publica. 
46. — Numele şi titlul Revizoratului de judeţ, a subre-

vizorilor de control şi birou şi al funcţionarilor din oficiul 
Revizoratului şco lar: 1. Dumitru Mărgineanu Revizor şcolar 
inamovibil , 2. August in Creşpoi subrevizor şcolar de cortrol 
cu delegaţ ie , 3. Ioan Raţiu subrevizor şcolar de control cu 
de legaţ ie , 4. Simion Oros subrevizor şcolar de control cu de
legaţ ie , 5. Petre Popescu subrevizor şcolar de birou (Şeful 
Cancelariei), 6. Gheorghe Balaj Secretarul Revizoratului . 

47. — Numărul iuspecţiilor pedagog ice şi administrat ive: 
437 ; numărul învăţătorilor inspectaţi: 663. 

48. — Rezultatul acestor inspecţii şi cal if icativele d a t e : 
la inspecţii au fost notaţi cu calificativul «Foarte bine» 36 
învăţători ; cu calificativul «Bine» 260 învăţători ; cu califica
tivul «Mulţumitor» 352 învăţători şi cu calificativul «slab» 35 
învăţători . 

49 şi 50. Concluzii finale şi propuneri 
Din cele relatate în raportul de faţă rezultă că învă

ţământul naţional din judeţ stă pe o treaptă îngrozitor de in
ferioara faţă de cel minoritar, care este mai privi legiat . 
Nu voi să afirm că elementul minoritar ar constitui o forţă 
intelectuală mai superioară, clin potrivă. Ţăranul român este 
neîntrecut în suptil itatea intelectului natural şi a puterii de 
pricepere. Stă însă tot încătuşat. 

Primejdia analfabetismului impedicâ dezvoltarea firească 
culturală, socială şi economică a poporului nostru şi-1 con
damnă la ignoranţă. Dacă aceasta situaţie de umilire ruşi
noasa a dăinuit etatea veacuri, sub stăpâniri străine, concep
ţia statului modern întemeiat pe libertate şi democratism nu 
o mai poate tolera. Şi mai vârtos faţă de elementul dominant 
care prin multe lacrimi şi jertfe indescriptibile şi-a creiat sta
tul liber şi naţional. Şi înca un lucru. Dacă orice întârziere 
în aceasta privinţă şi-ar putea a v e a justificarea în interiorul 
Ţarii, cu nimic nu se poate justifica aci la graniţă către 
Occident. 

(Va urma) 



M O N O G R A F I A 
Şcoalei primare de Stat din comuna Hurezul Mare, jud. Sălaj . 

de Traian Cionti 
î n v , d i r . 

— Urmează din No. 1 . pag. 1 1 — 
Am încercat să găsesc cărţi şcolare vechi, dar se vede 

ca s'a prăpădit cu totul căci nu am găsit nici una. 
Deasemeni nu am găsit nici fotografii vechi ale localului 

şcolar nici de a învăţătorilor de atunci. 

*" * 
Aceasta este în linii generale icoana trecutului şcoalei 

primare de stat din comuna mea, până acum în anul Domnu
lui 1933 luna Febr. în ziua a zecea. 

Am încercat să fiu credincios dorinţei înaintaşilor m e i ; 
nu pot termina însă fără sa amintesc cu recunoştinţa despre 
marele sprijin care 1-a avut în persoana preoţilor cari în tot 
timpul n'au încetat a fi părinţi adevăraţi, ocrotitori şi mari 
animatori ai învăţământului . 

Cel dintâiu a fost Moise Sora Noacu de Vaida-Hunyad, 
apoi Ioan Şoproni, Ioan Mihalca, istoricul nostru, Ioan Jiroşiu 
şi actualul Romul Mihalca, pregătind drumul generaţiunilor 
următoare şi caracterizându-se singuri în faţa posterităţii dela 
care vor binemerita. 

Fac acest omagiu postum atât preoţilor cât 'şi învăţă
torilor cari deşi între condiţiuni de viaţă mult mai reduse de
cât ale noastre, au muncit din greu la nivelarea drumului 
sufletesc şi la ridicarea poporului sărac şi amarît, apunând 
în suprema sforţare înspre mai bine. 

Spiritul lor cred ca şi azi v e g h e a z ă din sferele cereşti 
asupra şcoalei pe care atât de mult au iubit-o; călăuzind 
paşii celor ce-i duc mai departe menirea. 

Pilda vieţi i lor va fi isvorul nesecat al energiei ce cup
rinde sufletul nostru, animat de aceeaş sinceră dorinţa de a 
continua şi duce spre înălţare faima neamului nostru şi a g e 
niului său străbun. 



Anexa No. 1. 
N O T A * ) 

cărţilor şcolare folosite în disctrictul Orăzii. 
(Introduse şi în şcoala română din Hurez) 

o Libri et corum pretium in monefa FI. Cr. 
Z convent 

FI. Cr. 

1 Table silabizatorie româneşti ( valahe) 48 
2 „ „ ungureşti — 36 

15 Abecedare valahe (româneşti) á 9 cr. 2 25 
14 ungureşti „ 2 6 
16 Biblii valahe (român) á 10 cr. 2 40 
13 Catechismul mic valah (român) á 15 cr. 3 15 
2 Catechismul cel mare valah á 27 cr. — 54 
6 mic unguresc á 3 cr. — 18 
2 mijlociu unguresc á 9 cr. — 18 
2 Aritmetică valahă á 15 cr. — 30 
3 Regulament şcolar valah á 5 cr. — 15 
2 unguresc á 2V'2 cr. — 5 
1 Ceacslov mic valah 1 14 
1 Proces-verbal (registru) 1 12 

12 Imprim, de scris a lui Kriger intr'un volum — 12 
în suma 16 48 

Signat in Nanda 7a Dec. 1847. 
NOTA: Cheltuelile de drum dându-le dintr 'al meu, 6 f. 

24 cr. în bani, aceste spese prin procesul verbal le-am pre
luat. 

ss. Moise Noak paroch, & Papp Ilie. 

*) Nota. Aceasta e scrisă în limba latină şi ungurească. Ceea~e a fost 
sris Irtlineşle, a rămas n'am tradus, decât scrisoarea maghiară. 

Ttaian C ion fi, înv. dir. 
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P A G I N A FOLKLORULUI . 

DIN COM. HOROATUL-CEHULUI. 

Strigături la joc. 

Sub călcâiul cismei mele 
Şede dracu c'o muiere 
Şi mă 'nvaţă să fac rele 
Sub călcâiul cu optinci 
Şede dracu cu puii 
Şi mă 'nvaţ'a ptiuii. 

Tată't-o judecător 
Până'i vatră Ia cuptor. 

Al doilea 
Fi-e măsa cine-o fi 
Tată-s-o judecător. 
Poate sta într'on picior 
Ga noi doi de ne'am iubii 
Pe toţi trei v'om păcăli. 
C'aşa spune cliiuitura 

place. Nu la toţi li-e dulce gura. 

Mi-a făcut lelea cu ochiu Ptimul 
Să mă duc că'i fript curechiu 
Mi-a făcut mândra cu jana 

Ciatăra urâtă-mii 
Gura mândrii dragă-mi-i 
Ciatăra urât m'ai face 
Gura mândrii mult îmi 

Să mă duc că'i fiartă zeama. 

De cătană n'am fost bun, 
D e iubit,... am fost nebun 
De cătană n'am fost dat, 
De iubit,... am fost turbat. 

Frunză verde-a mărului. 
Nu crede-a feciorului, 
Că te pune pe genunte 
Şi-ţi minţeşte mii şi sute, 
Te mută po celalalt 
Minţeşte mai minunat. 

Strigătură dialog. 
Primul 

Mărioară din Bicaz 
Crezi că mi-ai făcut năcaz, 
Pentrucă te-ai sărutat 
C'un fecior din Horoat? 
Nu-i nimic asta va trece, 
Ca ploaia de vântul rece. 
Şi io de moiu mânia 
Ziua noaptea te-oiu ţuca, 
•Şi de eşti rea ca bruma 
Şi vrei să-mi uşti inima. 
Că la cele ce vreu eu 
Măta e solgâbirău 

Nici cu gându n'ai gândi 
Cine te-ar şti ciufuli 
Buruiana loboda 
Ciufu şi bajocora 
Buruiana dintre flori 
Şi ciufu', dintre feciori 
Buruiana dintre cepe 
Şi ciufuţu', dintre fete. 

Al doilea 
Şi io frate, şi tu frate 
Del'o mândră nu n'om bato 
Om lăsa frate'amândoi 
Şi ne'om cota după noi. 

Primul 
Măi Vasale eşti un prost 
Ca-şi mazărea de post 
Şi'n zadar îţi tot baţi gura 
Tot io oiu mânca friptura. 

Al doilea 
Ii mânca, ori nu-i mânca 
Fata e în mâna mea 
Uite,.. . cum îi ţuc gura 
Şi o strâng, drăguţa mea 
C'aşa-mi spuse ea. 

.Să o ţuc şi so'nvârtesc 
La nimic să nu gândesc 
Că va fi a mea. 

Culese d e : Vasile Pop. 
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— „Scrisori către învăţători" 
de P. Sf. Sa Dr. Grigorie Gh. 
Comşa Episcopul Aradului, 
Arad 1934 pagini 48, Preţul 
10 Lei. Plus porto. 

Viaţa de viitor a neamului 
nostru este strâns legată de 
munca spirituală a Bisericei, 
în colaborare cu şcoala şi ar
mata. Actuala stare de spirit, 
impunând colaborarea între a-
ceşti factori, în mod vizibil 
chiar şi pentru cei mai indi
ferenţi, P. Sf. Sa Episcopul 
Grigorie adresează învăţători
lor şapte scrisori, apelând la 
concursul învăţătorilor, pentru 
remedierea relelor, cari pri-
mejduesc sufletul românesc. 

Scrisorile relevă concepţia 
creştină a vieţii, necesitatea 
educaţiei morale, formarea de 
coruri bisericeşti şi colabora
rea pe teren cultural. Fiecare 
scrisoare tratează o temă bine 
rotunzită, iar una relevă ac
tivitatea P. Sf. Episcop Gri
gorie în colaborare cu şcoala, 
ceeace în mod vădit atrage 
interesul reprezentanţilor şcoa-
lei de a colabora şi ei cu bi
serica. 

Preoţii noştri au tot intere
sul a face ca aceasta broşură 
ieftină şă ajungă în mâna în
văţătorilor, cari sunt cei mai 
apropiaţi colaboratori ai lor. 

— A apărut „Satul" anul 
IV, No. 39, Febr. 1934, cu 
articole literare, de agricultură, 
sanitare, cooperaţie, religioase, 
folclor, monografii, poeme, sfa

turi, îndrumări şi tot ce inte
resează viaţa satelor. — No
tăm din acest număr: Unirea 
sufletească, de Andrei Udrea ; 
Scrisoare dela ţară, de Const. 
Salcia ; Personalitatea lui I. G. 
Duca, de Ion Udrea; Igiena 
socială în România, de Prof. 
Dr. C. Michăilescu; Şcoala 
viitoare pentru copiii satelor, 
de N. Bălăşescu; Cum s'a fă
cut cooperaţia, de T. C. l o -
nescu-Paşcani; Cultura plan
telor medicale, de A. Lupan; 
Pictorul Nicolae Grigorescu, 
de Nicolae Nedelcu; Viaţa la 
ţară acum 75 ani, de Anton 
Oprescu; întâmpinarea Dom
nului, de G. Nicolescu-Buzău; 
Ce trebue să ştie un bun plu
gar, de Ing. Agronom D. M. 
Teodorescu ; etc. 

Dnii învăţători sunt rugaţi 
a răspândi în cercuri cât mai 
largi aceasta revistă foarte 
folositoare. 

— A apărut Nr. 41 _ 48 din 
„Pământul", ziar care înfeţi-
şează viaţa sufletească a Ia-
lomiţei. Redactat de dl Eugen 
Cialîc, gazeta cuprinde un nu
măr interesant de articole 
semnate de personalităţile cul
turale locale. Din numărul lor 
spicuim pe cele semnate de 
dni i : Eugen Cialîc, D . M. Ra-
netescu, Decanul Baroului 
Ialomiţean, Ing. N. Săndulescu, 
Ing. I. Niţescu. avocat Ange-
lescu, avocat Jean Manolescu, 
institutor St. Brăcăcescu, Jean 
Vasiliu, etc. 



— Asociaţiunea pedagogică \ 
a învăţătoarelor dela şcoalele j 
de copii mici din România, cu 
sediul în strada Eroului 2 din 
Bucureşti , editează lunar din 
Aprilie anul trecut, revista 
„Copilul" în scopul educaţiei 
copiilor mici dela 3—7 ani. 

Revista aceasta vine în spri
jinul mamelor şi educatoare
lor, dându-le îndrumări noi, cu 
privire la îndeletnicirile mi
cilor elevi în şcoală, higiena 
lor, cum şi spicuiri diferite 
din reviste străine. 

Tot în această publicaţie 
membrii Corpului didactic în 
special conducătoarele îşi spun 
păsurile lor şi fac propuneri 
pentru o mai bună îndrumare. 

Ministerul găsind că această 
revistă este de mult folos con
ducătoarelor de grădini cât şi 
şcoalelor primare cursul in
ferior, o recomandă, învăţă
toarelor cât şi pentru bibliote
cile" şcolare. 

— „Revista Generală a în
văţământului" fondată în 1905 
de Spiru C. Haret pentru 
susţinerea şi promovarea şcoa-
lei româneşti intră în 1934, 
în al X X I I an de apariţie 

In timp de 21 de ani, în 
jurul ei şi-au dat întâlnire cei 
mai de seamă oameni ai şcoa-
lei româneşti într'un spirit de 
obiectivitate şi largă înţele
gere a tuturor problemelor de 
educaţie şi învăţământ. 

Revista înţelege să-şi con-
tinuie şi în viitor linia de 
conduită de până acum. 

Ca atare, o socotim în sluj
ba şcoalei româneşti şi dea-
ceea o dorim cât mai răspân
dită printre membrii corpului 

didactic. 
Costul abonamentului este 

de lei 150 pentru profesori, 
comitetele şcolare, directori de 
şcoli, şi de 120 lei pentru 
învăţători. 

Administrator, G. Popa Lis-
seanu Calea Plevnei, 23, Bu
cureşti II. 

— In biblioteca, „Pagini 
Alese" de sub îngrijirea dlui 
Ion Pillat a apărut Esopeia 
din fabulele iui Esop. „Carte 
Românească". Preţul 12 L. 

— Sub îngrijirea redacţio
nală a dlui profesori univer
sitar I. Siminoescu au apărut 
în biblioteca „Cunoştinţe Fo
lositoare" următoarele broşuri: 

1. „Viaţa la ecvator" de I. 
Simionescu; 

2. „Ţara visurilor impetrite" 
(Egiptul) de Mircea Herovanu. 

3. „N. Bălescu" de Y. M. 
Sassu; 

4. „Sgârie-norii New-Yor-
kului" de Petru Camarnescu. 
Toate au apărut in editura 
„Cartea Românească" şi se 
pot procura cu 8 lei ex. 

— Marin I. Be l lu: „Desle-
gare" versuri. Edit. Revistei 
„Drumul Vremii" Craiova. — 
Lei 20. 

— „Izvoraşul" revistă de 
muzică, artă naţională şi tea
tru sătesc. Bistriţa — Mehe
dinţi Of. T. Severin. Apare 
lunar. Abonamentul 100 lei 
anual, plătit anticipat. Este 
o revistă de-o valoare nepre
ţuită pentru învăţători. 



$ C R O N I C A . - I N F O R M A Ţ I U N J . | 

— Căsător ie . In ziua de 
11 Februarie 1934 şi-a serbat 
cununia religioasă în Zălau, 
dşoara Veturia Codreanu, în
văţătoare în comuna Aghireş, 
cu dl Dumitru Erdei teolog 
absolvent. 

Urăm multă fericire noilor 
căsătoriţi. 

— Postur i le v a c a n t e din 
înv . pr imar a l jud. Să la j , în 
v e d e r e a transferăr i lor din 
a n u l 1934. 

/. Posturi rurale la şc. pri
mare: 1. Andrid post. 1. b. 2. 
Andrid post. 111. F. 3. Ariniş 
post. 1. B. 4. Asuajul de jos 
post. 11. F. 5. Bănişor post. 11. 
F. 6) Băita post. 111. B. 7. Bi-
caz post. 1. B. 8. Bogdana 
Huţa post. 1. B. 9. Boianul 
Mare post. 1. B. 10. Borla sec
ţia maghiară post. 11 F. 11 
Borza post. 1. D. 12. Breb 
post. 1. B. 13. Buciumi post 
IV. B. 14. Camăr post. 1. B 
15, Camăr post VI. F. 16. Că-
uas post 11 F. 17. Căuaş post 
III. B. 18. Câmpia post. 11. F 
19. Chichişa post. 1. B. 20 
Chiniz post. 111. B. 21. Cizei 
pos . 11. F. 22. Crasna p. 1. B 
23. Crişeni p. 11. F. 24. Cuceu 
post. 1. B. 25. Curtuiuşeni post 
IV. F. 26. Coşeiu post. II. F 
27. Dioşod post 1. B 28. Dri-
ghiu post. 1. B. 29. Eriu-Sân-
crai post. 1. B. 30. Lucăcen 
post. 11. F. 31. Gârdani post 
11. F. 32. Giurtelecul-Hododu-

lui post. 111. B 33. Ilişua post. 
I. B. 34. Inău post. 11. F. 35. 
Jibou post. 111 B. 36. Jac post. 
II. F. 37. Marca post. 111. B. 
38. Marin post 11. F. 39. Măe-
rişte post 11. F. 40. Odeşti post. 
11. F. 41. Ortelec post. 111. B. 
42. Peceiu post 11. F. 43. Piş-
colt post. 1. B. 44. Pişcolt post. 
IV. F. 45 Pria post. 1. B. 46. 
Pria post. 11. F. 47. Racâş 
post. 11. F. 48. Răstolt post. 
1. B. 49. Santău post. IV. F. 
50. Sanislău post. 111. B. 51. 
Sanislău post. VI. F. 52. Săl-
sig post 111. B. 53. Sărăuad 
post. II. F. 54. Sărăuad Că
tun post. 1. B. 55. Sângeor-
giul posl. 1. B. 56. Ser post. 
1. B. 57. Sighetul-Silvaniei post. 
I. B. 58. Sighetul-Silvaniei post. 
II. F. 59. Sighet Colonie post. 
1. B 60. Someş-Guruslău post. 
1. B 61. Stâna post. 1. B. 62. 
Stârciu post. 111. B. 63. Strem-
tiu post, 11. F. 64. Supurul de 
sus post. 111. F. 65. Şărmăşag 
post. IV. B. 66. Şilindru post 
I, B. 67. Şilindru post 111. F. 
68. Simian post 11. F. 69. Tăş-
nad post. 1. B. 70. Tihău post. 
II. F. 71. Tiream post. 1. B 
72. Tiream post. 11. F. 73. 
Traniş post. 1. B. 74. Tusa 
post. 1. B. 75. Unguraş post. 
1. B. 76. Valea lui Mihai post. 
1. B. 77. Valea Târnei post. 
1. B. 78. Valea Ungurului post. 
1. B. 79. Văşad post. IV. B. 
80. Vezendiu post. 111. B. 81. 
Zăuan post. I. B. 

//. Posturile rurale la Grâ» 
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dini de copii: 1. Acâş post. 
11. F. 2. Camăr post. 1. F. 3. 
Cămin sec. germ post. 1. F. 
4. Ipu post. 1. F. 5. Moftinul 
Mic post. 1. F. 6. Santău post. 
1. F. 7. Sălacea post. 1. F. 8. 
Supurul de jos. post. 1. F. 9. 
Simian Post. 1. F. 10. Ulmeni 
post. 1. F. 11. Urziceni sec. 
germ. post. 1. F. 

III. Posturi urbane la şcoli 
primare: 1. Cărei post. 111. B. 
2. Cărei post. V. B. 3. Cărei 
post. XIII. B. 4. Şimleul-Silva-
niei post. V. B. 5. Zălau post. 
VI. B. 6. Zălau post. Vili. B. 

IV. Posturi urbane la gră
dini de copii: 1. Zălau post. 
1. F. 

— Prin Decizia Ministe
rială No. 14026 din 23 Ian. 
1934, D.A1. Pteancu, Inspec
tor General, se deleagă cu 
conducerea învăţământului 
secundar, şi primar din Tran
silvania, având atribu{iuni 
administrative şi de control 
asupra lnstituJiunilor şcolare 
şi culturale de Grad Secun
dar şi primar şi a tuturor or
ganelor de conducere şi con
trol. 

Va putea semna corespon
denta când va fi nevoie şi va 
lua dispozitiuni în conformi
tate cu Legile şi Regulamen
tele şcolare şi cu dispozijiu-
nile şi însărcinările date de 
Minister. Deasemenea va pu
tea lua măsurile de natură 
urgentă sub rezerva aprobării 
Ministerului. 

— Achitarea abonamen
tului la revista „Şcoala şi 
Viata". Asociaţia Generală cu 
adresa Nr. 31 —1934 şi Aso
ciaţia Judeţeană cu adresa 
No. 3—1934, ne face cuno
scut că, învăţătorii din acest 
judeţ sun' î n restantă cu abo 
nementul la Revista „Şcoala 
şi Viata" pe anii 1931 şi 1932, 
restantă care se ridică Ia suma 
de lei 70.500. 

Susţinerea acestei reviste 
fiind o chestiune de prestigiu 
profesional, iar continuarea 
apariţiei fiind în strânsă le
gătură cu achitarea la zi a 
abonamentului restant, invi
tăm pe toti membrii corpului 
didactic primar din cuprinsul 
acestui judeţ, cari sunt abo
naţii acestei apreciabile re
viste, de a achita abonamen
tul restant în termen de 15 
zile dela primirea prezentului 
ordin, raportând executarea, 
căci în caz contrariu, în baza 
aprobării Onor. Minister, li se 
vor retine din salariu. 

— Dela Asociaţie Gene
rală. A apărut în unele ziare 
o ştire că s a u trecut în bu
getul Ministerului de Instru
cţie gradaţiile cuvenite mem
brilor corpului didactic secun
dar pe anii din urmă 1932 şi 
1933 — ca şi pe 1934. 

Ştirea astfel publicată — v a 
fi produs mirare şi nelinişte 
în rândurile învăţătorilor. Unii 
din ei îşi vor fi închipuit că 
iată se trec în buget gradaţiile 



numai penlru profesorii secun
dari şi învăţătorii rămân mai 
departe nedreptăţiţi... 

De fapt, în ce priveşte gra
daţiile nu este încă nimic ho
tărât şi nimic sigur pentru 
nici una din categoriile de 
membri ai corpului didactic. 

D. profesor Dr. Angelescu, 
Ministrul Instructiunei, ne-a 
declarat chiar şi cu prilejul 
ultimei audiente avuta la d-sa, 
în săptămâna din urmă, că 
între cele dintâi realizări ce 
urmăreşte prin bugetul viitor 
este rezolvarea problemelor 
gradaţiilor şi că pentru acea
sta va face toate intervenţiile 
necesare la ministerul de fi
nanţe. 

Dacă d. ministru al instru
cţiunii va izbândi să obJie o 
soluţionare favorabilă a che
stiunii — aşa cum cu înfri
gurare aşteaptă întreg corpul 
didactis al Jării — cine ar fi 
aşa de naiv să creadă că nu
mai pentru o parte din corpul 
didactic va veni repararea 
nedreptăţii? 

0 hotărâre definitivă a mi
nisterului de finanje în acea" 
stă privinţă nu există însă 
până în momentul de fată. 

Colegi iuând cunoştinţă de 
acestea, să ştie totodată că 
vom acţiona pe toate căile 
îngăduite în actualele împre
jurări pentru înscrierea în bu
get a'gradaţiilor — aşa cum 
prevede legea şi cere dreptul 
nostru. 

— La Ministerul Instru
cţiunii s a înfiinţat un oficiu 
de legătură cu ministerul apă
rării na[ionale, care se va 

8J 

ocupa cu toate chestiunile 
cari interesează şcoala şi ar
mata, de ex. situaţia militară 
a membrilor corpului didactic, 
pregătirea preregimentară etc. 

Ministerul apărării a delegat 
un ofiţer superior care va lu
cra la Minister în strânsă le
gătură cu direcţiile de învă
ţământ. 

— Cooperativa „Progre
sul" a elevilor normalişti din 
Cărei jud. Sălaj, dă în con
curs, „Premiul cooperapei din 
anul 1927—1934" în sumă 
de lei 2400 (două mii patru 
sute). 

La concurs pot lua parte 
absolvenţi şcoalei normale 
din Zălau seria anului 1927 
care prin lucrare scrisă vor 
arăta mijloacele întrebuinţate 
pentru înfiinţarea sau menţi
nerea unei cooperative săteşti 
insistând mai mult asupra pie-
dicelor întâmpinate şi a mij
loacelor prin cari le-au înlă
turat. 

Către lucrarea scrisă vor 
anexa două bilanţuri din ani 
consecutivi. 

Termenul pentru prezenta
rea lucrărilor este ziua de 15 
Martie 1934 inclusiv. Cărei, 13 
I. 1934. - Consiliul de Ad-tie. 

— Necrolog. In ziua de 3 
Dec. 1933 a trecut la cele ve-
cinice învăţătorul pensionar 
Bud Tiberiu din Benesat în 
vârstă de 53 ani şi în 24 De-



cembrie 1933 învăţătoarea 
Elena Czenk din Jibou. în 
vârstă de 42 ani. 

— Adânc îndureraţii Ale
xandru Sima sot, Alexandru 
fiu, Văd. Elena Elteto mamă, 
Elisabeta Pinter mătuşe şi 
Văd. lui Pinter Adolf nănaşe, 
Alexandru Sima preot, socru, 
Cornel, Laurentiu, Virgil cu 
soţia Emilia, Ioan şi Măria 
Sima cu soţul Dr. Iuliu Ha-
Jiegan, prof., cumnaţi şi cu
mnate, Ghighi Hatiegan ne
poată, precum şi familiile în
rudite, anunţă încetarea din 
viată a prea iubitei şi pururea 
neuitatei lor Irina Sima născ 
Elteto înv. decedată în ziua 
de 30 Ianuarie 1934, în vârstă 
de 32 ani, în al 12-lea an al 
căsătoriei fericite, după un 
greu morb. 

Ceremonia funebră va avea 
loc Joi, în 1 Februarie, oara 
2 p. m. — după care rămă
şiţele pământeşti ale scumpei 
noastre, se vor aşeza spre 
vecinică odihnă în cimitirul 
rom. cat. din comuna Vârşolt. 

Odihneşte în pace soţie şi 
mamă bună ! 

Vârşolt, la 30 Ian. 1934. 
Redacţia revistei transmite 

familiilor îndoliate cele mai 
sincere condolea'nte şi celor 
dispăruţi odihnă vecinică, pă-

strându-le memoria cu recu
noştinţă 

— Apel. Având în vedere 
ordinul Ministerului Instrucţiu
nii No. 95328-1930, 70.21 — 
1931 şi 182062-1933, avem 
onoare a Vă ruga să bine
voiţi a pune în vedere D-lor 
învăţători din cuprinsul jude
ţului Dvs. rugaţi fiind şi de 
noi pe aceasta cale şi prin 
preţiosul concurs al Dvstre. 
să colecteze pentru muzeul 
regional etnografic al acestei 
şcoli, care neapărat trebue 
să ia fiinţă în urma ordinelor 
menţionate mai sus, — obi
ecte aparţinătoare gospodă
riei ţărăneşti (ţesături şi bro
derii în lână şi pânză, care 
reprezintă ceva specific ori 
caracteristic industriei casnice 
din regiune ; cioplituri în lemn, 
cheramică şi alte obiecte de 
acest fel). 

Obiectele ce vor binevoii 
a colecta, se vor depozita 
la sediul Revizoratului şco
lar de sub conducerea Dvs. 
cu indicarea numelui dona
torului, rămânând să fie ri
dicate de noi cu vreo oca-
ziune Ia Zălau, după care 
vor fi înregistrate în registrul 
muzeului ce va lua fiinfă. 

Director, Cornel Pop. Se
cretar, Petrescu, 



UN CONCURS AL REVISTEI „SATUL ŞI ŞCOALA" 

Adeseori ne-a fost dat să ascultăm la serbări şcolare cu
vântări rostite de învăţători pentru elevii lor. 

Rar s a întâmplat ca aceste cuvântări ocazionale să Jină 
seamă de puterea de înţelegere a copiilor cărora li se adresa. 

De multe ori, vorbitorii socoteau că citind în fata copiilor 
câteva coaie de hârtie, scrise într'un stil potrivit pentru adulţi, 
elevii lor vor putea să-i urmărsască în linişte timp de o jumă
tate de oră. Unii mai îndemânatici la vorbă îşi rosteau cuvân
tările fără să aibă însă nici un plan şi fără să urmărească o 
idee generală, care să rămână întipărită în inima şi mintea 
copiilor. 

Pentru a putea veni în ajutorul învăţătorilor, publicăm un 
concurs cu premii pentru cele mai bune cuvântări adresate 
elevilor de şcoală primară. 

Subiectele de desvoltat: 
1. Sfaturi la deschiderea anului şcolar. 
2. Insămnătatea zilei de 1 Decemvrie, 1918. 
3. Unirea Basarabiei. 
4. Unirea Bucovinei. 
5. Cuvântare la împărţirea darurilor de Crăciun, (sentimentul 

milei fajă de cei lipsiţi; sentimentul recunoştinţei celor ajutaţi). 
6. Cuvântare la 24 Ianuarie. 
7. Cuvântare la 10 Mai. 
8. Cuvântare la ziua Eroilor (Sentimentul de jertfă pentru 

patrie. Recunoştinţa neamului. Subiectul poate fi localizat)/ 
9. Cuvântare la ziua M: S. Regelui. 

10. Cuvântare cu prilejul înfiinţării Casei de economie şcolară. 
11. Cuvântare pentru ziua serbării pasărilor şi a pomilor 

(Sentimentul de protecţie a naturii, sentimentul estetic). 
12. Cuvântare pentru ziua mamei. (Sentimentul matern, 

sentimentul de iubire fiiascâ). 
13. Cuvântare pentru ziua cărţii. (Ideea de progres ; nobleţea 

prin cultură). 
14. Cuvântare la încheierea anului şcolar. (Bilanţ de acti

vitate. Sfaturi de bună purtare în vacantă). 



15. Cuvântare cu ocazia împărţirii premiilor. (încurajarea 
sârguintii, a bunei purtări). 

16. Alte subiecte pe cari concurenţii le-ar socoti vrednice 
să fie tratate şi care s'ar putea încadra în vieata elevilor de 
şcoală primară. 

Fiecare subiect trebue aşa desvoltat ca să nu depăşească 
înţelegerea elevilor din clasa IV-a primară. Pentru ilustrarea 
ideilor, se vor folosi cât mai multe exemple culese din vieata 
copiilor. Se vor înlătura vorbele cari necesită explicaţii. Cu
vântările vor avea cele trei e tape : introducerea, desvoltarea şi 
încheierea. Citite, ele nu vor dura mai mult ca 10 minute. 

Termenul de concurs este până la 1 Mai. 
Manuscrisele se vor înainta însoţite de un plic cu „Motto" 

având înăuntru numele autorului. 
Premiile: 

Premiul I, 500 lei. II vor obţine concurenţii cari vor înainta 
trei cuvântări vrednice a fi premiate. 

Premiul II, 300 lei. II vor obţine concurenţii cari vor înainta 
două cuvântări vrednice de a fi premiate. 

Premiul III, 200 lei. II vor obţine concurenţii cari vor 
înainta o cuvântare vrednică a fi premiată. 

Bine înţeles, fiecare concurent va înainta mai multe cu
vântări, pentruca Comitetul de cenzurare să poată alege din 
mai multe, cele viednice a fi premiate. 

Pentru cuvântările vrednice de menţiune se vor acorda 
premii în cărţi. 

Toate cuvântările vor apare în coloanele revistei „Satu şi 
Şcoala" şi dacă secerişul va fi bogat şi într'o broşură aparte. 

Lucrările se vor trimite pe adresa redacţiei revistei „Satul 
şi Şcoala" (în scrisori suficient francai e) Str. Mârzescu No. 21. 
Cluj. 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
(Circularele se vor înregistra imediat, comunica tuturor mem

brilor corpului didactic şi executa întocmai.) 

No. 484—1934. Restabil irea titlurilor organelor de 
Control ale înv. primar. Urmare la ordinul nostru No. 
3294—1931 publicat în Buletinul No. 5—1931 al Revizoratului ,— 
prin care se diminuau titlurilor organelor de control, comunicăm 
în copie deciziunea Ministerului Instrucţiunii No. 8126 -1934 , 
privitoare la restabilirea titlurilor organelor de control, ale învă
ţământului primar, spre ştire: DECIZIUNEA No. 8 1 2 6 - 1 9 3 4 . 
Noi, Ministru Secretar de Stat la Departamentul Instrucţiunii 
Publice, Cultelor şi Artelor. Având în vedere nevoia unei bune 
organizări a Serviciului de control al învăţământului primar şi 
ţinând seamă că, prin art. VIII . din Legea pontru modificarea 
unor dispoziţiuni din Legea pentru organizarea şi funcţionarea 
Ministerului Instrucţiunii Publice din 21 Iulie 1931, — vechile 
titluri ale organele de control ale învăţământului primar au fost 
modificate, fără a se pune în concordanţă cu Legea înv. primar 
din 1924, ceeace produce perturbări în executarea prevederilor 
legale. Având în vedere deasemenea că o parte din organele de 
control îşi menţin încă vechile titluri, chiar prin Legea din 1 
Iulie 1930, pe când cele numite pe baza acelei Legi poartă titluri 
inferioare, deşi atribuţiunile şi salariile sunt aceleaşi, ceeace pro
duce de multe ori confuziuni şi perturbări. Decidem: Art. II. 
Titlurile organelor de control ale învăţământului primar, pe baza 
ori căror Legi ar fi fost numite, să restabilesc aşa cum au fost 
prevăzute în art. 110 şi art. 120 din Legea pentru organizarea 
administraţiei şcolare, din 1 Iulie 1930 şi anume: revizorii şco
lari din judeţ, subrevizorii şc. de cancelarie, subrevizori şcolari 
de circumscripţie, inspectori şcolari de circumscripţie şi inspectori 
Generali. :— Art. II. şi ultimul. Domnul Consilier al înv. primar 
va aduce la îndeplinirea dispoziţiunilor prezentei deciziuni. Mi
nistru, ss. Dr. Anghelescu. 

No. 6 0 3 - 1 9 3 4 . Controlul predării înv. rel igios în 
ŞCOalele primare. Fiind sesizaţi că, învăţătorii din diferite 
localităţi, refeză accesul delegaţilor autorizaţi de a controla pre
darea învăţământului Religios în şcoalele primare, aducem la 
cunoştinţa tuturor direcţiunilor şcolare că, în baza dispoziţiunilor 
în vigoare, controlul învăţământului religios, în şcoalele primare 
se face pe lângă organele de control ale Ministerului Instrucţiunii 
de către autoritatea bisericească respectivă (Mitropolia, Episcopia) 
prin delegaţii săi, persoane eclesiastice. 



No 11.948 1933. Dl. A lexandru Marinescu instructor 
propagandist pentru lucru manual . Avem onoare a face 
cunoscut că Ministerul prin ord. No. 2 0 0 1 1 1 - 1 9 3 3 menţine de
legaţia dată D-lui învăţător Alexandru Marinescu, dela şcoala 
primară din comuna Măciuca, jnd. Vâlcea, ca instructor propa
gandist pentru lucru manual, la şcoaleîe primare din Regiunea 
Cluj, fiind plătit cu leafa dela catedră. 

No. 1 1 . 8 7 7 - 1 9 3 4 . înlocuirea Sigililor vechi. Ministerul 
Instrucţiunii cu ordinul No. 186.326—1933 ne face cunoscut că, 
la Comisiunea Consultativă Heraldică s'au semnalat cazuri că di
ferite autorităţi întrebuinţează şi acum sigilii cu steleme vechi 
ale ţării. Onor. Minister atrage atenţiunea şcolilor, ca în viitor să 
întrebuinţeze numai sigilii cu stemele noi, întocmită de Comisiu
nea Consultativă Heraldică. 

No. 1428 1934. Plata suplinitorilor, învăţătorilor 
aflaţi în concediu. Onor. Minister cu ordinul No. 1 2 7 0 8 - 1 9 3 4 , 
dispune ca plata tuturor suplinitorilor prin bună înţelegere în
cetează. Toţi suplinitorii în învăţământul primar se vor plăti 
conform legii cu 7 5 % din leafa de învăţător. 

No. 604—1934. Circulară , către membrii corpului didactic 
primar dela şcoalele primare confesionale din cuprinsul acestui 
judeţ. Avem onoare a face cunoscut că Onor. Ministur al 
Instrucţiunii, Direcţia învăţământului primar particular şi con
fesional, cu ord. No. 201978—1933. comunicat de Onor. Servi
ciul local de învăţământ Cluj cu ord. No. 2070—1934, în inte
resul învăţământului, înţelegerii şi formării profesionale, ne aduce 
la cunoştinţă că, învăţătorii dela şcoalele primare particulare con
fesionale, Vor lua parte la conferinţele didactice, respectiv cer
curilor culturale, ale învăţătorilor dela şcoalele Statului. 

No. 3 3 9 - 1 9 3 4 . Contribuţia la monumentul marti
rilor Horia , ClOŞCa şi Crişan. Comunicăm in copie, ordinul 
No. 207.592 — 1933 al Onor. Minister spre ştire şi strictă con
formare, cu adaosul că, suma care va rezulta şi trimite direct 
adresei indicate, se va comunica şi Revizoratului, prin raport, 
până la data de 10 Martie a. c.: Ord. No. 207.592 1933 a Onor. 
Minister: Domnule Revizor, Asociaţia pentru literatuia Română 
şi cultura poporului român „ASTRA" din Sibiu ne aduce la cu
noştinţă că, în dorinţa de a imortaliza pe cei trei martiri: Horia, 
Cloşca şi Crişan, cari au suferit pentru neamul Românesc, a ho-
tărit ca odată cu împlinirea a 150 ani, în ziua de 28 Februarie 
1935, să ridice un monument în oraşul Alba-Iulia. Comitetul a 
adunat până acum cotizaţii benevole sume importante şi se gân
deşte 'a sporirea fondului, luând parte la aceasta, întreagă su
flare românească pentru cari ei, s'au jertfit. Nu credem că va fi 
român care să nu primească cu bucurie aceasta frumoasă iniţia
tivă. Pentru sprijirirea acestei acţiuni, Vă facem cunoscut că, Mi-
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nisterul a aprobat ca toate şcoalele pr imare clin Ţară, să ţ ină în 
luna Februar ie 1934, câte o serbare şcolară, însoţi te de confe
rinţe, cor şi declamaţii , în legătură cu eroii mart i r i . Sumele cari 
vor rezul ta la aceste sărbări din mici taxe sau cotizaţii benevole, 
vor fi t r imise direct D-hii Dr . Romul Boca Preşedinte le Asocia-
ţiunei pen t ru l i teratura şi cul tura poporului român din Alba-Iulia. 
Lua ţ i măsuri le cuveni te şi comunicaţ i aceasta tu tu ror şcoalelor 
din judeţul D-voastră. Listele şcoalelor cari au contr ibui t la ri
dicarea monumentu lu i vor fi publicate. Consilier Director Gene
ral, Pe t re Ghiţescu. Şeful Serviciului , Teodorescu. 

No. 1443—1934. Neexecutarea ordinelor. Iv indu-se 
dese cazuri regretabi le când unii D-ni Directori nu execută în
tocmai şi în t e rmen ordinele ce emană dela autori tăţ i le şcolare 
superioare, aducem la cunoşt in ţa celor interesaţ i că, în viitor ase
menea cazuri se vor califica ca lipsă dela datorie şi în consecinţă 
se vor sancţiona. 

No. 1 3 3 9 - 1 9 3 4 . Frecventarea Bisericii . I n legătură 
cu ordinele noastre anter ioare, şi fiind sesizaţi din par tea auto
ri tăţ i lor bisericeşti că, unii D-nii învăţători i nu par t ic ipă la ser
viciul divin, ce se ţ ine în Dumineci şi sărbători , sau dacă par
ticipă n u fac coruri cu şcolarii şi adulţii , cont raveniend astfel 
dispoziţ iunilor Legii art. 64, şi ordinelor noastre ce s'au da t în 
această privinţă, aducem ia cunoşt inţa tu tu ro r învăţători lor dela 
şcoalele de Stat că, acei cari nu merg la biserică şi nu formează 
coruri spre a da răspunsur i le la Sf. Li tnrgie , vor fi consideraţ i 
ca absenţi dela datoriee şi în consecinţă t ra ta ţ i ca atare. 

No. 1 6 7 - 1 9 3 4 . Utilizarea Revistei , Drumul N o u " . 
Uniunea Camerelor de Agr icu l tu ră — Bucureş t i ne face cunoscut 
cele ce u r m e a z ă : Revis ta „Drumul Nou" se t r imi te g ra tu i t ap roape 
tu tu ro r şcolilor pr imare , spro a servi D-lor învăţător i cu mater ia l 
didact ic la clasele super ioare , precum şi cu un bun mijloc de 
propagandă şi de îndrumare agricolă pen t ru sătenii agricul tori 
şi crescători do animale din par tea locului. Du toate s tăruinţe le 
depuse în aceşti 3 ani, din urmă pent ru răspândi rea acestei pu-
blicaţ iuni , al bonament pen t ru 24 n u m e r e a fost fixat la 
100 Loi, cu care nu acoperim aproape jumăta te din cheltuelile 
ei de t ipăr i re , sunt multe şcoli, unde această foaie, nu este în 
destul folosită de către D-nii învăţători şi din aceasta cauză este 
ea prea puţin cunoscută şi r ăspând i te în cercuri le sătenilor. F i ind 
informaţi că actualul Ministru al Ins t ruc ţ iuni i Publice acordă o 
deosebită a ten ţ iune popularizări i cunoşt inţelor agricole în marea 
masă a populaţiei rurale şi că v"a t r imis în acest sens ins t ru
cţiunile necesare, no permitem a vă t rage a ten ţ iune asupra re
vistei noastră „Drumul Nou", cu rugămin te să binevoiţi a exa
mina cupr insul celor două n u m e r e tr imisă odată cu adresa de 
faţă. In deosebi Vă a t ragem atenţ iunea asupra articolului int i tu-



lat „Gânduri de Iarna", pe care-1 publicăm în Nr. 23. In acest 
articol ne adresăm D-lor învăţători, cu rugămintea să înfiinţeze 
Cămin uri culturale şi câte o secţie economică pe lângă fiecare 
din ele, cu prima încercare de organizare a iniţiativei particulare, 
pentru a o pregăti către forma mai complexe a Cooperativelor 
de producţie şi de credit de care avem atât de mare nevoie 
astăzi. In articolul de fond din 24 se insistă din nou asupra 
acestor organizaţii agricole cu organe ajutătoare ale Camerelor 
noastre de agricultură. Cu acestea lămuriri, Vă rugăm Dle Re
vizor şcolar, să binevoiţi a atrage printr'o circulară atenţiunea 
tuturor învăţătorilor din acel judeţ asupra Revistei „Drumul Nou", 
învitându-i să o folosească cât mai mult în activitatea lor didac
tică şi de propaganda agricolă, dar şi să stărue a câştiga fiecare 
din ei cel puţin câte-o 5 abonamente cu plata de 100 Lei pe an 
bu începere dela No. 1, deoarece în felul acesta îi vom putea da 
şi .o mai largă răspândire. Mai avem un mare număr de colecţii 
complecte din anul 1932 şi 1933 pe care le oferim 100 Lei 1 co
lecţia. 

No. 1 2 . 3 9 7 - 1 9 3 3 . Procurarea seminţei de viermi 
de mătasă. Camera de Agricultură a judeţului Sălaj, ne face 
cunoscut că ce tru Sericicol Zălau, cu sediul în Zălau str. Ghe-
orghe Pop de Băseşti No. 50 A. va pune la dispoziţia amatori
lor sămânţă de viermi de mătasă în mod gratuit cu condiţia ca 
gogoşi să fie vânduţi centrului Sericicol. Preţul gogoşilor de mă
tasă pe anul 1934, s'au fixat după cum urmează: 1. Gogoşi ca
litatea I. Kgr. Lei 15. 2. Gogoşi calitatea II. Kgr. Lei 2. 3. Go
goşi calitatea IV. Kgr. Lei 1. Totodată Vă rugăm să binevoiţi a 
îndemna elevii Şcoalelor Primare să se ocupe cât mai mult cu 
creşterea viermilor de mătasă. In legătură cu aceasta Vă comu
nicăm că, propunerile Recaş judeţul Timiş, Oroşova jud. Seve-
rin, Strehaia iud. Dâmboviţa, se găsesc de vânzare duzi de 3 —5 
ani cu coroana bine formată cu preţul de Lei 5 bucata şi puieţi 
de dud pentru garduri vii cu preţul de lei 200 mia. Preţurilp se 
înţeleg 1000 pepiniere. 

No. 1340. Combaterea sectarismului. Spre a putea forma 
un plan sistematic pentru combaterea sectarismului, in comun 
acord cu autorităţile bisericeşti, invităm pe Dnii directori ai şcoa
lelor primare de Stat, ca in termen de 8 zile să ne răspundă la 
toate întrebările din următorul chestionar: 1. Ce secte sunt afir
mate în comuna D v s ? 2. D e când datează, una fiecare? 3. Câţi 
credincioşi numără fiecare în prezent ? 4. Cine au fost cei dintâiu 
iniţiatori ? 5. Cari au fost cauzele desbinării religiei vechi şi luării 
fiinţei a acestor secte ? 6. Cari ar putea fi mijloacele cele mai 
practice şi eficace de conbatere ale acestor secte în această loca
litate ? 7. Ce confesiuni sunt în comuna Dvs . ? 8, Câţi credincioşi 
numără fiecare în parte? 9. Numele păstorului a acestor confe
siuni ? 10. De când păstoreşte confesiunea respectivă ?. 
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No. 11.987—1933. Studiul Gemeni lor . Comunicăm în 
copie ord. No. 45288—1933 al Onor. Inspectorat şcolar Cluj cu 
invitarea de a ni se comunica datele cerute, în termen de 5 zile 
dela primirea prezentului ordin. Domnule Revizor, Institutul de 
Pedagogie din Cluj ne trimite adresa următoare: „Dorind se în
treprind în cadrele institutului de psihologie pe care-1 conduc, o 
serie de cercetări ştiinţifice cu privire la studiul gemenilor, Vă 
rugăm să binevoiţi a dispune să ni se trimită următoarele date: 
1. Numele tuturor şcolilor primare sau a grădiniţelor de copii 
dependinţe de D-voastre care au în efectivul lor gemeni precum 
şi de calitatea în care se găsesc aceste şcoli. 2. Numele şi pro
numele gemenilor cu indicaţia clasei în care se găsesc, gemeni. 
De datele acestea avem absolută nevoie pentru buna reuşită a 
cercetărilor noastre, căci numai aşa suntem in măsură de a şti 
unde trebue să ne deplasăm pentru experimentare. Bineînţeles 
că prin experimentările ce intenţionăm a le face vom căuta să 
nu deranjăm cu nimic, mersul normal al şcolii respective." l lu-
găm cereţi prin ordin Circular aceste date dela şcoalele din ju
deţ şi să ni le trimiteţi. Inspector şef, C. Iencica. p. Şeful Sec
ţiei, Eugen Albu. 

N o . 651-1934. 

D O M N U L E D I R E C T O R , 

Cu ordinele noastre circulare N-rii 5631 —1932 şi 8872— 
1933 (Şcoala Noastră No. 8 -1933) şi în conferinţele admi
nistrative dela începutul anului şcolar s'a pus în vedere tu
turor directorilor să înainteze Revizoratului şcolar în 
ultima zi a lunei raportul de frecventă şcolară. 

Aceasta operaţiune fiind de o importanţă primordială în 
administraţia şcoalei şi îndrumarea învăţământului, reclamă 
cea mai desăvârşită exactitate şi promptitudine, ceeace vi s'a 
comunicat prin ordinele menţionate mai sus. 

• Nu înţelegem totuşi atitudinea Dvs. de nesupunere faţă 
de aceste ordine ale autorităţii şcolare, prin ceeace cauzaţi 
prejudicii imense întregului învăţământ din judeţ. 

Şcoala Dvs. fiind în restanţă cu rapoartele pe lunile 

1933. 
V ă invităm a le înainta în termen de 24 ore 

şi în viitor să nu uitaţi a le înainta la termen. 
Pentru negligenţă şi nesupunere veţi primi cuvenitele 

sancţiuni-
Zălau, la 30 Ianuarie 1934. 

Revizor şcolar, 
D. MÂRGINEANU. 



Asociaţia înv. din jud. Sălaj. 
No, 9-1934~ 

Proces -Verba l 
Luat în şedinţa Comitetului Asociaţiei înv . Secţia Sălaj, 

ţinută în ziua de 30 Dec. 1933, în localul şcoalei prim. de stat 
din Zălau, fiind prezenţi: Simion Oros preşedinte, Dumitru Ilea 
vicepreş., Valeriu Oşian secretar, Aug. Maxim casier, Eugen Şi-
moaca şi Pop Alexandru membrii. 

I. Dl SimioD Oros preşedinte constatând că, membrii Co
mitetului sunt întruniţi în număr conform prevederilor Art. 28 
alin. 2. din Statute, declară şedinţa deschisă. 

II. Dl Valeriu Oşian secretar ceteşte procesul verbal al şe
dinţei anterioare, care fiind întocmai redactat cu celea desfăşu
rate "se verifică şi semnează de Comitet. 

III. Secretarul ceteşte Circulara Asociaţiei Generale a înv . 
No. 381—1933 prin care suntem invitaţi: 

a) să alegem un membru din sinul Comitetului pentru a 
face parte din Comisia de reclamaţiuni privitoare la numirile şi 
detaşările din toamna anului 1933. 

b) să achităm taxele cu cari Secţia noastră datoreşte cen- . 
trului din cotizaţii pe anii 1930 — 1932. 

Se mai ceteşte şi Circulara Asociaţiei Regionale a înv. No. 
96 —1933. prin care : 

1. suntem solicitaţi la plata cotizaţiilor restante. 
2. ni se comunică pentru ştire hotărirea adunării generale 

extraordinare a acestei Asociaţii, ţinută la Cluj, în ziua de 26 
Noemvrie 1933. 

Ad. III. Comitetul după ce ia act de Circularele de mai s u s : 
a) alege ca delegat al său în Oomisiunea de reclamaţiuni 

pe dl Augustin Maxim. 
b) In ceea ce priveşte, plata cotizaţiilor, Comitetul hotă-

reşte achitarea cât mai grabnică a acestor cotizaţii restante de 
pe anii 1930 — 1932 din depunerile existente în sumă de lei 
27545 la Banca pop, „Gelu" din Tihău, libelul No. 401, cu ob
servarea, ca preşedintele să arat6 Asociaţiilor: Generală şi .Re
gională că, sumele cu cari suntem debitaţi la cotizaţii să nu le 
calculeze la taxa de membrii ori numărul învăţătorilor, pentrucă 
aceasta nu constitue o bază reală a încasărilor Secţiei, ci baza 
de fixare a cotizaţiilor să rămână sumele ce se dovedesc a fi 
într'adevăr încasate de noi, dela membrii. In legătură cu a-
ceasta se fixează şi aci că, în şedinţa din 5 Maiu 1933, Comi
tetul luând în cercetare situaţia materială a subsecţiilor a consta
tat că, sunt taxe restante încasabile de pe anii 1932 şi anteriori, 
la 7 subsecţii Lei 25.119, iar ca taxe restante neincasabik a ra
diat Lei 8264. Tot în legătură cu cele de sus Casierul rapor
tează că, din taxele restante şi curente, încasate în anul 1933, 
a achitat suma de Lei 10.000 Asociaţiei Generale şi Lei 10.000 
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Asociaţiei Regionale; în total Lei 20.000 (Douăzeci mii Lei). 
1. Hotăririle adunării gen. extraord. a Asoc. Reg. din 20 

Noemvrie 1933 se vor publica în revista Şcoala Noastră, ca cei 
interesaţi să ia cunoştinţă. 

IV. Se citeşte adresa Asoc. Reg. No. 100 — 1933, care-şi 
propune a interveni pentru încadrarea legală a înv. absolvenţi 
ai şcoalelor normale tip. 8 clase, la care-i îndreptăţeşte Art. 
224. modificat. 

Ad. IV. Luându-se act de aceasta adresă se liotăre^te a se 
publica în revista Şcoala Noastră pentru ca cei interesaţi să 
poată lua cunoştinţă. 

V. Să citeşte Circulara Asoc. Gen. No. 407-—1933 prin 
care suntem rugaţi a-i da colaborarea noastră pentru încassarea 
abonamentelor la revista „Şcoala şi Viaţa" şi la ziarul „Cuvântul 
învăţătorilor", de pe anii 1932 şi 1933. 

Ad. V. Luându-se act de aceasta Circulară, Comitetul 
roagă pe di. Preşedinte să binevoiască a interveni la Revizora-
tul şcolar ca abonamen. pe anul 1932 şi 1933 la revista „Şcoala 
şi Viaţa" se fie reţinut învăţătorilor abonaţi prin statul de plată 
a salarului de pe luna Ianuarie şi Februarie 1934. 

VI. Se ceteşte Ciiculara Asoc' Reg. No. 72 — 1933 prin 
care suntem invitaţi ca din încasări benevole delà învăţători să. 
formăm un fond de ajutorare pentru învăţătorii fără posturi. 

Ad. VI . Se ia act. Circulară se va publică în revista 
Şcoala Noastră. 

VIL La propunerea dini Preşedinte, Comitetul hotăreşte 
ca Subsecţiile să-şi ţină adunările obişnuite de primăvară cu în
cepere delà 15 Martie până la vacanţa Pastelor a. c. Aceasta lio-
tărire precum şi programul acestor adunări va fi comunicat 
preşedinţilor de subsecţii din partea prezidiului. Concomitent cu 
aceasta Adunarea generală a Asociaţiei înv . Secţia Sălaj se 
fixează pe ziua de 28 Maiu 1934 în Zălau. 

VIII . Dându-se curs liber pentru diverse propuneri : 
1. Dl. E. Şimonca propune ca toate procesele verbale dre

sate în şedinţele Comitetului central precum şi toate adresele de 
interes general intrate la Comitet să fie publicate de către pre
zidiu în revista Şcoala Noastră ca astfel toţi învăţătorii din ju* 
deţ să cunoască toate chestiunile şi modul de rezolvire hotărit. 

2. Dl Valeriu Oşian secretar propune ca prezidiul Secţiei 
să convoace pe toţi casierii Subsecţiilor la Zălau pentru a lise 
da îndrumări in vederea unei mai bune şi uniforme conduceri a 
casieriilor. 

Ad. VIII. 1. 2. Comitetul central luând în desbatere pro
punerile făcute mai sus şi le însuşeşte şi dă însărcinare Preşe
dintelui de a le duce la îndeplinire, 

Nefiind alte chestiuni la ordinea zilei şedinţa sa ridică. 
Preşedinte : Secretar : 

Simion Oros. Valeriu Oşian. 
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No. 1 8 - 1 9 3 4 . Circulară 
Către învăţătorii de stat din jud. Sălaj. 

In urma hotărârei Consiliului Asociaţiei Gen. a învăţători
lor, luată în şedinţa din 28 Ianuarie a. c în Bucureşti, revenim 
asupra Circularei noastre No. 68 —1933, publicată în revista „Şcoala 
Noastră" No. 10 — 1933 şi Vă rugăm stăruitor să binevoiţi a duce 
la îndeplinire cele ce urmează: 

1. Fiecare înv. de pe teritoriul jud. nostru, în cursul lunei 
Februarie ori Martie a. c , într'o zi potrivită, va ţinea elevilor 
săi o lecţie din Istorie, vorbind de vitejiile şi luptele maielui 
Erou Mihai Viteazul, care pentru întâia oră a săvârşit unirea tu
turor Românilor, deşi pe scurt timp, căci aşa erau împrejurările, 
îndemnând pe copii, ca pentru monumentul ce se intenţionează 
a-1 ridica, în amintirea acelui mare Erou, pe locul unde a fost 
ucis mişeleşte, Ia Turda de către duşmanii lui, să contribue fie
care elev cu câte 1 (un) leu. 

2. Sumele încassate dela elevi, directorul şcoalei le va tri
mite pe adresa Casierului Asociaţiei noastre dl. Aug. Maxim Ti-
hău p. Surduc, menţionând destinaţia banilor, care, primindu-i 
din întreg judeţul, îi va înainta, într'o sumă globală, locului în 
drept, respective îi vor depune spre fructificare la Banca „învă
ţătorul Sălăjan" Zălau, până când Comitetul de iniţiativă va în
cepe lucrările de ridicarea monumentului. 

3. Dnii Colegi, vor contribui şi dânşii cu o sumă benevolă 
până la 100 lei de persoană. 

4. Pentru executarea celor de sus, respective trimiterea su
melor încasate, fixăm un termen de 2 luni, adecă până la 1 Apr. a. o. 

Casieria, îndată ce va primi sumele cerute, va întocmi un 
tablou şi-1 va publica în revista „Şcoala Noastră" pentru cu
noştinţă. — Şimleu, la 4 Februarie 1934. — Preşedinte, Simion 
Oros. Secretar, Valeriu Oşian. 

C r e d i t u l A g r i c o l I p o t e c a r a l R o m â n i e i . 
Societatea anonimă Legea din 18 Martie 1931 Capital social lei 330.000.000 

Fonduri disponibile lei 1.250.000.000. Sediul social: Bucureşti Str. C. A. Ko-
setti, 35. Telefon: 2.19.05—2.19.06. Acordă împrumuturi în numerar cu ipoteca 
în prim rang pe bunuri rurale în întreaga tară cu o dobândă de 7°/o pe an. 
Termenul împrumuturilor: 10 până lc 30 ani. Restituirea în rate semestriale 
(cuprinzând dobânda şi amortismentul). Actele făcute cu Creditul Agricol 
Ipotecar al României sunt scutite de orice taxă de timbru şi înregistrare, pre
cum şi de formalităţile de autentificare la Tribunale. Creditul Agricol Ipote
car al României nu acceptă mijlocirea unui Intermediar, nici Comisionar. — 
Birourile şi serviciile sale sunt cu totul Ia dispoziţia publicului interesat, care 
se va adresa Ia ghişeele sale din Bucureşti, Str. C. A. Rosetti No. 35, Tele
fon 2.19.05—2.19.06, pentru a obţine toate explicatiunile dorite atât în vede
rea complectării cererii de împrumut, cât şi pentru procurarea actelor şi în
deplinirea formalităţilor cerute de Statute. Pentru informajiuni detailate a se 
adresa la Sucursala Băncii Naţionale a României sau la Serviciul Agricol 
Judeţean. Rugăm colegii de a face propagandă în cercuri cât mai largi. 

Redactor responzabil: D. Mărgineanu. 

Tipografia „LUCEAFĂRUL" (propr.: G. Avram) Zălau, Telefon No. 10 




